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TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU 
S-A ÎNTORS III CAPITALA

înscriindu-se ca un eveniment de seamă în cronica tradiționalelor 
relații de prietenie și colaborare româno-siriene, ca o nouă și deosebit de 
importantă contribuție la cauza generală a cooperării și păcii în lume, 

ieri s-a încheiat

VIZITA OFICIALA DE PRIETENIE A TOVARĂȘULUI 
NICOLAE CEAUSESCU ÎN REPUBLICA ARABĂ SIRIANĂ 

* f

încheierea convorbirilor oficiale

*

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
■secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
s-a întors, miercuri scara, in 
Capitală, după vizita oficială 
de prietenie efectuată în Repu
blica Arabă Siriană, la invitația 
lui Hafez Al-Assad, secretarul 
general al Partidului Baas Arab 
Socialist, președintele Republi
cii Arabe Siriene.

Conducătorul partidului și sta
tului nostru a fost însoțit in a- 
ceastă vizită de tovarășii Gheor- 
ghe Oprea, membru al Comitetu
lui Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R.. prim viceprim-ministru 
al guvernului. Aurel Duma, mi
nistru secretar de stat la Mi
nisterul Afacerilor Externe. Va- 
sile Pungan. ministru secretar 
de stat, consilier al președinte
lui Republicii. Constantin Mi- 
tea. consilier al președintelui 
Republicii.

Ceremonia sosirii s-a desfă
șurat pe aeroportul Otopeni, 
unde erau arborate drapelele 
partidului și statului, care În
cadrau portretul tovarășului 
Nicolae Ceaușescu.

La sosire, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a fost intimpinat de 
tovarășa Elena Ceaușescu. de 
tovarășii Constantin Dâscăles- 
cu. Iosif Banc. Emil Bobu. Vir
gil Cazacu, Ion Coman. Nicolae 
Constantin. Ion Dincă. Alexan
drina Găinușe. Petre Lupu. 
Paul Niculescu. Gheorghe 
Pană. Ion Pățan. Dumitru Po
pescu, Gheorghe Radulescu. 
Hie Verdel. Stefan Voitec. 
Emilian Dobrescu, Petru Ena- 
che, Mihai Gere. Nicolae Gio
san. Suzar.a Gadea. Ana Mu- 
resan. Elena Nae, Constantin 
Olteanu, Ion Ursu. Richard 
Winter. Gheorghe Stoica, pre
cum și de membri ai C.C. al 
P.C.R.. ai Consiliului de Stat 
și ai guvernului, de conducători 
de instituții centrale, organiza
ții de masă si obștești, generali.

Era de fală Youssef Orii, în
sărcinatul cu afaceri ad-interim 
al Siriei la București.

Un grup de pionieri au oferit 
buchete de flori tovarășului 
Nicolae Ceaușescu.

P.e aeroport se aflau numeroși 
locuitori ai Capitalei, care au 

reafirmat vibrant nețărmurita 
dragoste și stimă pe care în
treaga națiune le nutrește față 
de conducătorul iubit al partidu
lui și statului nostru. S-a scandat 
cu însuflețire „Ceaușescu — 
P.C.R. !“, „Ceaușescu și po
porul !“, „Ceaușescu — pace !“. 
împreună cu aceste calde senti
mente, au fost exprimate pro
funda mindrie și deplina satis
facție față de rezultatele fruc
tuoase ale vizitei tovarășului 
Nicolae Ceaușescu in Siria, care 
se înscrie — asemenea tuturor 
intîlnirilor româno-siriene la ni
vel înalt — ca un moment d« 
marc importanță în dezvoltarea 
.și intărirca continuă a relațiilor 
de trainică prietenie și rodnică 
colaborare dintre partidele și ță
rile noastre, in folosul și spre 
binele ambelor popoare, al cau
zei generale a cooperării și păcii 
in lume.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
răspuns cu căldură aclamațiilor 
și manifestărilor de profundă 
simpatie ale bucureștenilor pre
zenți la aeroport.

Miercuri s-au încheiat con
vorbirile oficiale dintre secreta
rul general al Partidului Comu
nist Român, președintele Repu
blicii Socialiste România, to
varășul Nicolae Ceaușescu. și 
secretarul general al Partidului 
Baas Arab Socialist. Hafez Al- 
Assad. președintele Republicii 
Arabe Siriene.

Dejun, de lucru
Președinții Nicolae Ceaușescu 

ți Hafez Al-Assad au continuat 
schimbul de păreri în probleme 
de interes comun, privind ampli
ficarea relațiilor prietenești din
tre Partidul Comunist Român și 
Partidul Baas Arab Socialist, 
dintre România și Siria. întă

Plecarea din Damasc
Miercuri la amiază s-a înche

iat vizita oficială de prietenie pe 
care tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, a 
efectuat-o in Siria, la invitația 
secretarului general al Partidu
lui Baas Arab Socialist. Hafez 
Al-Assad. președintele Republi
cii Arabe Siriene.

Președinții Nicolae Ceaușescu 
ți Hafez Al-Assad au sosit îm
preună la aeroport.

Coloana oficială de mașini, es
cortată de motocicliști, a străbă
tut marile artere ale capitalei 
siriene, împodobite cu drapelele 
de stat ale României și Siriei.

Pe întregul traseu numeroși 
locuitori ai Damascului au ținut 
să salute pe înaltul oaspete ro
mân. aclamind pentru prietenia 
româno-siriană.

La sosirea pe aeroport, unde 
erau arborate drapelele Româ
niei și Siriei, cei doi conducători 
de partid și de stat au fost 
tntîmpinați de o mare mulțime 
de cetățeni car» fluturau stegu- 
lețe românești și siriene. Cei ve- 
niți să-și ia rămas bun de Ia 
președintele României scandau 
cu însuflețire „Ceaușescu — 
Assad!“, „Trăiască prietenia 
româno-siriană!“.

Apropiindu-se de mulțime, to
varășul Nicolae Ceaușescu și 
președintele Hafez Al-'Assad au 
răspuns cu căldură manifestări
lor de prietenie ale locuitorilor 
capitalei siriene, care prin acla
mații ți ovații au dat expresie 
satisfacției cu care poporul si
rian a întîmpinat pe președintele 
Nicolae Ceaușescu.

în această atmosferă plină de 
entuziasm a avut loc ceremonia 
oficială a plecării conducătoru
lui partidului și statului nostru.

O gardă militară a prezentat 
onorul. Președinții Nicolae 
Ceaușescu și Hafez Al-Assad au 
luat loc pe un podium special 
amenajat după specificul arab. 
S-au intonat imnurile de stat ale 
României și Siriei, în timp ce, 
in semn de salut, au fost trasa 
21 salva de artilerie.

In cadrul noii runde de con
vorbiri. cei doi președinți au fă
cut un cuprinzător schimb de 
păreri cu privire la principalele 
probleme actuale ale situației in
ternaționale.

Cei doi șefi de stat și-au ex
primat satisfacția in legătură cu 
rezultatele vizitei care. deși 
scurtă, a permis analiza aprofun- 

rirea conlucrării lor pe plan in
ternational, in cadrul unui dejun 
de lucru.

Au participat persoane oficia
le române și siriene.

Dejunul s-a desfășurat într-o 
ambiantă de cordialitate.

Președinții Nicolae Ceaușescu 
și Hafez Al-Assad au trecut în 
revistă garda de onoare.

în continuare, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu și-a luat rămas bun 
de la personalitățile siriene pre
zente pe aeroport — membrii 
conducerii Partidului Baas Arab 
Socialist, ai guvernului sirian.

La rindul său. președintele 
Hafcz Al-Assad și-a luat rămas 
bun de la oficialitățile române 
care l-au însoțit pe șeful statu
lui nostru.

Pe aeroport se aflau, de ase
menea, ambasadorul României 
la Damasc, Grigore Comartin, și 
ambasadorul Siriei la București, 
Hayssam Barakat.

Erau prezenți șefii misiunilor 
diplomatice acreditați la Da
masc.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
fost înconjurat cu multă căldură 
de membrii ambasadei române, 
de specialiști români ce lucrea
ză in Siria și familiile acestora, 
care i-au adresat urări de sănă
tate, viață îndelungată și drum 
bun.

La scara avionului, președinții 
Nicolae Ceaușescu și Hafez Al- 
Assad și-au exprimat din nou 
deosebita satisfacție pentru con
vorbirile avute, pentru înțelege
rile la care s-a ajuns cu prilejul 
Vizitei.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
subliniat dorința de a se reintilni 
cu președintele Assad, de aceas
tă dată, la București, de a con
tinua dialogul la cel mai înalt 
nivel româno-sirian.

In momentul despărțirii, cei 
doi conducători de partid și de 
6tat și-au strins cu cordialitate 
miinile, s-au îmbrățișat.

De pe scara avionului, tovară
șul Nicolae Ceaușescu a răspuns 
din nou, cu multă căldură, ma
nifestărilor prietenești adresate 
de cei aflați pe aeroport și a 
salutat pe gazde in semn de 
rămas bun.

La ora 15,00 ora locală aero
nava prezidențială, escortată 
pînă la granița țării de avioane 
ale forțelor militare siriene, a 
decolat, îndreptîndu-se spre pa
trie.

dată a stadiului relațiilor româ
no-siriene pe multiple planuri, 
stabilirea de măsuri care să asi
gure dezvoltarea pe mai departe 
a raporturilor prietenești dintre 
Partidul Comunist Român și 
Partidul Baas Arab Socialist, 
dintre România și Siria, in inte
resul ambelor țări și popoare.

Cei doi președinți au reafirmat 
voința României și Siriei de a-și 
intensifica conlucrarea pe plan 
internațional, pentru a-și.aduce 
o contribuție și mai activă la 
cauza destinderii și înțelegerii 
în lume, a independenței și dez
voltării libere a popoarelor, a 
păcii și colaborării multilaterale.

Convorbirile s-au desfășurat 
într-o atmosferă de caldă cor
dialitate și prietenie, de stimă și 
înțelegere reciprocă.

în incheierea convorbirilor 
oficiale. președinții Nicolae 
Ceaușescu și Hafez Al-Assad au 
adoptat un Comunicat comun 
care se dâ publicității.

Zile dense de muncă la temelia 
viitoarelor recolte

în aceste zile pe ogoarele țârii 
se concentrează un volum mare de 
lucrări. Acum se execută prășitul și 
irigarea culturilor, plantarea și în
treținerea legumelor, recoltarea și 
însilozarea furajelor concomitent cu 
însămînțarea celei de a doua cul
turi. Luate fiecare în parte și toate 
la un loc aceste lucrări sînt la fel 
de importante pentru cantitatea și

calitatea recoltei din acest an, fapt 
ce impune respectarea tuturor nor
melor agrotehnice și a timpului op
tim. Totodată se impune o maximă 
mobilizare de forțe umane și meca
nice din zorii zilei și pînă seara tîr- 
ziu pentru efectuarea tuturor lu- 
cărilor în cel mai scurt timp și de 
cea mai bună calitate.

Relatări de pe ogoarele județelor Dolj și Mureș în pagina a 5-a

Din cronica întrecerii
• Harnicul colectiv al în

treprinderii miniere din 
Cimpulung Muscel a majo
rat. miercuri, la 46 000 tone, 
cantitatea de lignit extrasă, 
suplimentar, de la începutul 
anului și pină acum, inregis- 
trind astfel cel mai mare 
spor de producție fizică ob
ținut in acest bazin carboni
fer al țării intr-o perioadă 
similară.
• în evidențele rafinării- _ 

lor de petrol prahovene, co
lective care au raportat în
deplinirea mai devreme a 
sarcinilor de plan la princi
palii indicatori economici pe 
cele cinci luni, a fost în
registrată, miercuri, cea de-a 
800 000-a tonă derivate din 
țiței livrate economiei națio
nale peste prevederile la zi, 
plus care intrece substanțial 
angajamentul asumat pentru 
prima jumătate a anului.

• Muncitorii, inginerii șl 
tehnicienii Combinatului de 
produse sodice din Govora 
au expediat pe adresa unor 
beneficiari externi. în plus 
față de obligațiile contrac
tuale revenite pentru pe
rioada parcursă din acest 
an, 16 000 tone de sodă cal
cinata și 2 000 tone de sodă 
caustică de calitate superi
oară.

De remarcat că. datorită 
competitivității lor pe piața 
mondială și promptitudinii 
cu care sint onorate solici
tările partenerilor de peste 
hotare, produsele sodice pur- 
tind marca combinatului 
vilcean sint cunoscute și a- 
preciate, în prezent, in 40 de 
state ale lumii, unde se ex
portă peste 70 la sută din 
producția acestei unități in
dustriale.

• Combinatul petrochimic 
din Midia-Nâvodari esta 

cea de-a 20-a unitate tndus- 
trial-economică din județul 
Constanța care și-a îndepli
nit înainte de termen sarci
nile de plan la producția- 
marfă industrială pe cinci 
luni din acest an.

Pină la sfirșitul lunii, se 
prelimina, la acest indica
tor. o depășire de peste 50 
milioane lei.

• Specialiștii întreprinderii 
de reparații și întreținere a 
utilajului minier din Petro
șani au .conceput și executat, 
prin autoutilare, mai multe 
mașini, instalații și dispoziti
ve. care contribuie la creș
terea productivității muncii 
și la valorificarea superioară 
a metalului. Printre acestea 
se numără mașina de curbat 
profile grele, dispozitivul hi
draulic de recuperare a ar
măturilor, dispozitivul de 
transport paletizat — intrat 
în dotarea mai multor între
prinderi miniere din Valea 
Jiului —, două tipuri de pre
să hidraulică de 150 tone- 
forță, cu ajutorul cărora se 
înlătură operația de debitare 
a armăturilor. Numai prin 
punerea in funcțiune a aces
tora se economisesc anual a- 
proape 1 000 tone de metal, 
iar productivitatea muncii 
crește cu circa 10 la sută.
• Constructorii care edifi

că la Măneciu — localitate 
prahoveana de pe valea Tc- 
leajenului — un nou obiectiv 
hidroenergetic al țării înre
gistrează. in aceste zile, rit
muri i nai te de lucru. A fost 
pusă, astfel, in funcțiune, cu 
aproape patru ani mai devre
me prima stație de tratare a 
apei riului Teleajen, care va 
asigura apa potabilă necesară 
viitorului oraș Măneciu și lo
calităților din zonă.
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Al treilea trimestru școlar trimestru decisiv
Principala scuză invocată 

cînd într-un liceu lucrurile nu 
merg prea bine este lipsa se
lecției : vin la noi (ni se spu
ne) tot felul de elevi, unul 
mai nepregătit ca altul. Ce să 
faci cu o asemenea materie 
primă ?! Și de cele mai multe 
ori, tinerii respectivi nu mai 
izbutesc niciodată să fie re
cunoscut! de propria școală 
drept produs finit — rămin 
pină intr-a XH-a tot materie 
primă ! Ce scuze se invocă 
însă intr-o .Școală la Liceul in
dustrial nr. 3, cu profil aero
nautic, din București, la care 
se intră prin concurs ? Să 
vezi și să nu crezi, se aduce 
pe tapet... Dar să nu antici
păm.

„SINTEM O CLASA FRUNTAȘA. 
AVEM DOAR 15 CORIJENȚI*
Vă surprinde această afir

mație ? La început, recunoaș
tem, ne-a surprins și pe noi. 
Dar. intrînd în problemă, cum 
se zice, am găsit-o logică și, 
încetul cu încetul, nu ne-a mai 
uimit nimic. Deci, zice secre
tarul U.T.C.. Marian Căsănea
nu : „Eu fac parte dintr-o 
clasă fruntașă (a X-a D), cu 
numai 15 corijenți". Și nu poți 
să nu-i dai dreptate cind în 
școală există a X-a B (cu 23 
de elevi corijenți sau cu situ
ația neincheiată), a IX-a A 
(cu 25), a Xl-a E (cu 27), a 
XII-a J (tot cu 27), ca să ne 
oprim doar la cîte un exemplu 
din fiecare an de studiu. Nu 
este locul și credem nici cazul 
să prezentăm pe larg situația 
dezastruoasă (cuvintul a fost 
bine cîntărit), în care se află 
aproape jumătate din cei 1 500 
de elevi ai liceului amintit. Ne 
interesează mai mult cauzele 
și nici acestea din pură curio
zitate, ci pentru a putea găsi 
soluții eficiente de îndreptare 
a lucrurilor. Unul dintre direc
torii școlii. Eugen Cosma. în
cearcă, pentru început, să ne 
convingă cum că de vină ar 
fi... exigența ! „Știți. noi pre
gătim aici elevii în meseria de 
mecanic și electrician și vrem 
ca această pregătire să fie la 
înălțimea cerințelor. Nu putem 
să-i trecem oricum". De acord, 
ziarul nostru a dus și duce o 
adevărată campanie împotriva 
lipsei de exigență, împotriva 
procentelor mari de promova
bilitate care maschează cunoș
tințe precare. Dar. să credem 
oare că cei 510 corijenți de la 
sfîrșitul trimestrului al doilea 
și cei 182 de elevi cu situația 
neîncheiată ar fi victime ale 
profesorilor lor ? Că ei au în
vățat și au venit regulat la 

școală, iar aceștia, dintr-o ne
cruțătoare exigență, ar fi re
fuzat să-i promoveze? Evident, 
nici directorul Cosma nu poate 
fi de acord cu o asemenea ab
surditate. Și atunci ? Lucrurile 
sint mai complicate. La liceul 
acesta pe care multi tineri ii 
cred de aviație ( de pregătit 
aviator; și chiar stewardese !) 
se intră de ani de zile prin 
concurs însă, de la un timp, 
linia se trage în dreptul me
diei 2,50 ! „In vară sintem to
tuși exigenți, mărturisește di
rectorul, însă în toamnă, ce să 
mai vorbim... Planul de școla
rizare este foarte mare. Ne-au 
fost trimiși și prin reorientare 
o serie de elevi, care disprețu
iesc meseria și nu-nvață

EXIGENȚA E DE VINĂ!
nimic". Această explicație lă
murește și o altă situație pa
radoxală — procente mai mici 
de promovabilitate la treapta 
a II-a față de prima, existența 
unor clase de a Xl-a și de a 
Xll-a în care doar 10-12 elevi 
au început ultimul trimestru 
în calitate de promovați !

„ACTIVITATEA PRACTICA SE 
DESFĂȘOARĂ NORMAL (...) 
S-A REALIZAT 30 LA SUTA DIN' 

PRODUCȚIE"

Cele două propoziții, al 
căror antagonism pare că nu 
l-a sesizat încă nimeni în 
școală, sint reproduse după un 
proces verbal din 21 aprilie 
a.c. Și, din păcate, numai ul
tima reflectă adevărul. Cu 
circa jumătate de oră înaintea 
momentului în care are loc 
schimbul între clasele de di
mineață și cele de după amia
ză, facem o vizită în ateliere. 
Toate ușile sint bine încuiate, 
cu excepția uneia de la ate
lierul în care cițiva vi
itori electroniștl montează 
și demontează niște pano
uri. Celelalte clase plecaseră. 
Nimeni nu pare să considere 
aceasta ca lipsă de disciplină 
și înțelegem și de ce — elevii 
lieeiilui nu au ce lucra. Ne 
explică directorul care răs
punde de practică, ing. Traian 
Mihalachc : „Pină anul trecut, 
am avut comenzi încheiate cu 
diverși beneficiari, prin cu
noștințe (cuvîntul e folosit în 
sensul de „relații" n.r,). Anul 
acesta, ne-au anunțat că nu-și 
mai mențin comenzile. Pe tri

mestrul I, din producția de 
100 000 lei planificată am rea
lizat doar 58 000. Acum nu mai 
avem nimic de lucru. Centra
la manifestă bunăvoință, dar 
întreprinderea coordonatoare 
lucrează cu materiale scumpe 
care nu pot fi date pe mina 
elevilor"... Și atunci, din aces
te cauze obiective, viitorii me
canici și electricieni, construc
tori de avioane nu mai lucrea
ză. Iar cind au lucrat, produ
sele s-au numit șuruburi, bu- 
loane, șaibe care (vede și un 
nespecialist) nu au cum să 
permită parcurgerea programei 
de practică. Lăsînd (nu de tot) 
de o parte aceste probleme' 
care nu țin doar de capacita
tea organizatorică a școlii, să 

ne oprim și asupra cauzelor 
subiective.

„NU SE POATE DISCUTA SE
RIOS FIINDCĂ TOATA LUMEA 

E VESELA"

Promovabilitatea atît de 
scăzută are, desigur, o legătu
ră directă cu starea de indis
ciplină. Fiindcă așa cum spu
neam, nu vrem să facem abuz 
de cifre, să ne oprim la una 
singură — fiecărui elev de 
clasa a XII-a ii revine incre
dibila cifră de 50 de absențe 1 
Bineînțeles, acestea nu sînt re
partizate uniform. Sint unii ca 
Săvescu Cătălin sau Bota Flo
rin care și-au luat, ca să zi
cem așa, partea leului — 164 
și. respectiv, 150 absențe ne
motivate în trimestrul al 
II-lea. Deși au depășit de cîte- 
va ori numărul de absențe 
prevăzut în (unicul și învechi
tul) regulament, împotriva lor 
nu s-au adoptat măsuri seve
re. De la „exigența" inflexibi
lă. invocată inițial, s-a ajuns 
la forma celui mai blind „u- 
manism" ! Cum privește orga
nizația U.T.C. această situa
ție ? Carmen Stăncescu, secre
tara U.T.C. de la XII J (o 
clasă care se recomandă cu... 
10 promovați din 37 și cu o a- 
cută stare de indisciplină), 
mărturisește cu sinceritate — 
„Ceea ce ne caracterizează — 
și nu numai pe noi — este de
zinteresul. Pină acum n-am 
reușit să avem un colectiv 
unit, o opinie care să funcțio
neze. E imposibil să vorbești 
serios, fiindcă toată lumea e 

foarte veselă. Au corijente 
peste corijente, dar susțin toți 
că merg la facultate !“ După 
părerea Iu; Marian Căsăneanu, 
secretarul comitetului U.T.C., 
„majoritatea nu invață fiindcă 
nu-i interesează decit două, 
maximum trei obiecte. Au 
convingerea că în trimestrul 
al treilea vor îndrepta tot ce 
n-au muncit în primele două. 
Experiența anilor trccuți ii în
dreptățește". Aruncăm și noi o 
privire asupra statisticilor anu
lui școlar anterior. De la un 
procentaj de promovabilitate de 
circa 50% pe primul trimestru, 
s-a ajuns în al treilea la... 90%. 
Explicația sa stea numai în 
atît de invocata exigență 
(care, cum spune un proces 

verbal, „este greșit înțeleasă 
și se manifestă în special în 
trimestrul I“„.) Bau, din con
tră, in „umanismul" de care se 
dă dovadă, an de an, pe ulti
ma sută de metri ? Cert este 
că, nesprijinită de cadrele di
dactice, organizația U.T.C. a 
abandonat nu numai lupta 
morală cu dezinteresul, dar și 
propriile inițiative. întrajuto
rarea (numită aici „ajutor u- 
tecist") ca și supravegherea 
meditațiilor și alte acțiuni or
ganizate in cămin care au dat 
cîndva rezultate, sînt invocate 
acum doar ca amintiri plăcute.

ȘCOALA ACEASTA ARE NE
VOIE DE AJUTOR I

Motivele amintite (sînt nu
mai o mică parte) care au a- 
dus Liceul industrial nr.3 în 
situația descrisă nu pot fi în
lăturate numai prin eforturile 
școlii și ale organizației U.T.C. 
Poate drumurile de acces încă 
dificile constituie un motiv al 
slabei atenții de care se bucu
ră școala în ochii organelor 
responsabile. Altfel este greu 
de înțeles cum un liceu cu un 
profil atît de pretențios ca ae
ronautica este lăsat cu cate
drele de discipline fundamen
tale descompletate. Degeaba 
s-au investit milioane într-o 
construcție modernă, dacă 
prea puținii profesori de fizi
că și chimie existenți nu mai 
prididesc împărțindu-și orele 
intre ei. Consecința este evi
dentă — cele mai multe cori
jente se înregistrează la fizică, 
elevii liceului n-au reușit nici
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odată să ajungă la o fază su
perioară a olimpiadelor de 
matematică, fizică, chimie. O 
a doua problemă pe care școa
la n-are, cum s-o rezolve sin
gură este asigurarea unui plan 
de producție care să permită 
parcurgerea integrală a pro
gramei. Din moment ce s-a 
înființat un asemenea profil, 
centrala, ministerul de resort 
sint datoare să asigure elevi
lor o pregătire corespunzătoa
re. Este supărător pentru liceu 
că nu izbutește să-și îndepli
nească planul valoric (și așa 
redus de citeva ori pînă acum), 
dar mult mai grav ni se pare 
că elevii trec prin orele de 
practică fără a învăța ma; ni
mic, mai rău, deprinzindu-se 
cu lenea și cu chiulul. Este 
drept că, in ultimele clase, de 
pregătirea lor profesională se 
ocupă direct întreprinderea co
ordonatoare care, se pare, reu
șește să-i califice la nivelul 
propriilor cerințe. Dar, nu este 
prea tardiv acest efort ? Nu 
poate un minister de talia 
M.I.C.M.-ului să asigure unui 
liceu reperele corespunzătoare 
programei ? O altă problemă 
este existenta în cadrul școlii 
a unui centru național de ae- 
romodelism, aflat de mai bine 
de un an în letargie. Elevii nu 
au un maistru care să-i în
drume...

Poate că n-ar fi de tre
cut cu vederea nici propu
nerea conducerii școlii de 
a se permite înscrierea la 
concurs, în clasa a IX-a, a 
elevilor din alte localități 
care au frecventat cluburi de 
aeromodele, au ciștigat premii 
în tabere de profil. Experiența 
arată că acești elevi, cu ade
vărat pasionați, sînt cei mai 
buni din școală, nu coboară 
sub medii de 9 și de 8 și re
prezintă cu rezultate bune li
ceul în școlile superioare de 
aeronautică. N-ar ti mai nor
mal să li se permită acestora 
accesul la un liceu cu profil 
de excepție, decit să fie tri
miși prin reorientare elevi 
care n-au visat în viața Jor să 
construiască avioane ? Nu pu
tem încheia înainte de a soli
cita și sprijinul comitetului 
U.T.C. al sectorului I al Capi
talei care a clasat liceul in
dustrial nr. 3 pe trimestrul II, 
în întrecerea utecistă „Cea 
mai bună școală", pe ultimul 
loc. Este, din cile am văzut, 
un loc meritat, dar care con
stituie șî un semnal de alarmă.

MONICA ZVIRJINSCHI 
ALEXANDRU STROE

Orientare spre... oriunde
Stăm de vorbă. într-o sală 

de clasă a scolii generale din 
Bosanci. județul Suceava, cu 
cîtiva dintre elevii care, peste 
putină vreme, vor absolvi 
clasa a VIII-a. Subiectul : op
țiunea lor pentru profilul li
ceului și localitatea unde vor 
să urmeze treapta I.

— Cum te numești ?
— Maria Bivol.
— Unde vrei să mergi în 

clasa a IX-a ?
— La Suceava, la liceul 

„Petru Rareș". la profilul e- 
lectrotehnică.

Colega ei din clasa a VIII-a. 
A. Rodica Croitoru are același 
gînd. Tot în clasa a VIII-a A 
este și Maria David.

— Eu mă duc la Botoșani, 
la o scoală profesională de 
cooperație, daca nu iau admi
terea la un liceu cu profil de 
industrie ușoară.

Brîndușa Sandu. Liliana 
Smîrdancă si Rodica Drăgoi 
vor să se înscrie la Liceul in
dustrial nr. 4 din Suceava, cu 
profil de chimic. Ileana Po
lonic va încerca la Liceul eco
nomic din Suceava, iar Doina 
Bodnărescu la Liceul indus
trial nr. 3. cu profil alimentar, 
din același oraș. Singurul bă
iat prezent la această discuție 
— Mircea Bursuc din clasa 
a VIII-a E dorește să se facă 
tractorist. Si. pentru asta, va 
pleca la Liceul agricol din 
Fălticeni.

Prima întrebare ce ne vine 
în minte, atunci cînd intrăm 
în cancelaria scolii pentru a 
discuta cu tovarășa directoare 
Mărioara Hanganu si cu direc
toarea adjunctă cu munca e- 
ducativă Elena Minecan este 
dacă vor mai fi fiind si elevi 
care să rămînă pentru a urma 
treapta I la Bosanci. acasă 
deci, unde există clase a IX-a 
si a X-a cu profil agricol, toc
mai potrivit pentru niște ti
neri de care localitatea lor 
are atita nevoie. Răspunsul 
primit este dezarmant prin 
simplitatea sa : „La început 
vor să plece cu totii. Unii se 
mai răzgindesc in ultimul 
moment. alții se întorc 
după ce nu reusesc la liceele 
din orașe. Anul trecut, din 128 
de absolvenți s-au întors 80. 
Anul acesta vor fi probabil 
mai multi, pentru că termină 
clasa a VIII-a 158 elevi".

Nu este. în principiu, nici 
un fel de gresală si nici ne
pedagogic nu este să gindești 
în perspectivă pornind de la 
datele pe care le deții din ex
periența anterioară. Dar. în 
cazul de fată, a miza în ac
țiunea de orientare — si. mai 
ales, de fixare — a elevilor 
către școala din sat (căreia, 
din toamnă i se va adăuga si 
un nou corp de clădire, scoală 
care are profesori calificați la 
toate materiile !) constituie 
un exemplu edificator de tra

tare superficială a unei acti
vități de maximă imposlanță 
pentru orice absolvent de 
gimnaziu : orientarea școlară 
și profesională.

Statisticile — întocmite de 
școală si înaintate inspectora
tului școlar — sint. la rîndul 
lor. edificatoare. Ce-i drept, 
din numărul total al absol
venților mai mult de jumă
tate vor să meargă la licee cu 
profil agricol si silvic, dar 
numai 9 din 158 doresc să 
devină mecanici agricoli ! Cei 
ca,re alcătuiesc cealaltă ju
mătate doresc să se înscrie fie 
la licee mecanice, fie la licee 
cu profil de electrotehnică, fie 
Ia licee alimentare, de indus
trie ușoară si chiar licee de 
aeronautică ! Mai multe op
țiuni decit cele îndreptate 
spre munca de mecanizator 
sint canalizate către intrarea 
în liceele economice !

Pentru a nu se crede cumva 
că această situație este întim- 
plătoare (dar s-ar putea crede 
așa ceva ?). să vedem încotro 
se vor îndrepta si cei 54 de 
absolvenți ai primei trepte de 
liceu urmate la școala din 
Bosanci. 32 dintre ei doresc 
să meargă la scoli profesio
nale cu profil industrial. 17 — 
la scoli profesionale cu profil 
agricol (unde, după cum se 
Știe, vor încheia obligatoriu 
contract pentru a munci în 
locurile pentru care pregătesc 
acele școli), iar 5 vor să ur
meze treapta a doua de liceu. 
Adunind. vom vedea că acesta 
este întregul efectiv al absol
venților clasei a X-a si — 
logic nici unul dintre aceș
tia nu dorește să rămină și 
să muncească în satul natal ! 
S-ar putea invoca si aici o 
scuză : clasa a X-a a avut 
profil de construcții. Dar chiar 
această scuză iscă cel puțin 
două nedumeriri : de ce s-a 
stabilit acest profil primei 
trepte, știut fiind că în co
muna Bosanci agricultura este 
cea mai de seamă ocupație a 
oamenilor ? ; apoi, chiar să 
nu li se fi spus viitorilor ab
solvenți că e nevoie de ei în 
sat, e nevoie. adică, și de 
constructori, dar și de oameni 
care să se îngri jească de trebu
rile agricole ale comunei ?

Din convorb'rea purtată cu 
cele două cadre didactice din 
conducera scolii a rezultat că 
foarte multi dintre elevii mai 
mari au si dragoste si price
pere pentru munca de la 
cimp. că isi ajută în perma
nentă părinții, că. uneori, cind 
campania agricolă e în toi, 
mai lipsesc chiar si de Ia 
școală pentru a isprăvi la 
vreme activitatea de ne ogoa
re sau de prin grădini. Atunci, 
cum de n-au putut fi con
vinși că e necesar ca ei să 
rămină pe mai departe in 
sat ? Or", altfel spus, a făcui 

școala ceva pentru a-l deter
mina să rămînă ?

E adevărat, chiar lș.si<țonsi- 
Jiul popular al comună) ni s-a 
spus că la scoală s-au des
fășurat numeroase acțiuni de 
orientare școlară si profesio
nală a elevilor, că au venit — 
în acest scop — chiar direc
tori de scoli si specialiști de 
la... Suceava. Dar. dacă ne 
gîndim bine, nu asta era de 
făcut — in primul rînd — ci 
justa orientare 'a elevilor era. 
înainte de toate, o sarcină 
a oamenilor satului, în scopul 
de a-i păstra pe tineri aici si 
nu de a-i îndepărta de co
mună !

Aceste rînduri nu pot fi în
cheiate fără a releva un alt 
aspect, de o deosebită însem
nătate în activitatea de orien
tare școlară si profesională a 
elevilor : cunoașterea ultime
lor prevederi si instrucțiuni 
ale Ministerului Educației și 
Invăț&mintului cu privire la 
inscrierea in treapta I. Ele au 
fost comunicate inspectorate
lor școlare, ziarul nostru le-a 
consemnat la rubrica „Se a- 
propie admiterea", dar. iată, 
in școli ele sînt total necu
noscute — și nu numai de 
către elevi, dar, ceea ce este 
cu mult mai grav, și de către 
cadrele didactice, chiar de 
către membrii conducerii uni
tăților de învățămint ! La 
școala generală din Bosanci 
nu se știe absolut nimic des
pre faptul că elevii din me
diul rural nu sc pot înscrie 
in treapta 1 la licee din alte 
localități decit dacă la acele 
licee se organizează probe de 
verificare. La fel cum nu se 
cunoaște nici prevederea, că 
în cazul în care respectivii e- 
levi nu iau examenul. ,î'i se 
vor întoarce — odată cu fișele 
de înscriere — la școala din 
sat. Așa îneît socotelile pe 
care unii și le-au făcut (in 
baza vechilor reglementări) — 
de a se înscrie la licee unde, 
îndeobște, nu se organizează 
concurs — se dovedesc acum 
a fi cu totul nerealiste. Iar 
școala — neinformind la timp 
cu privire la schimbările sur
venite — nu face altceva decit 
să-și dezinformeze, prin tă
cere. proprii săi absolvenți.

Nu putem sti. acum, in ce 
măsură se vor adeveri pro
nosticurile optimiste ale școlii 
cu privire la întoarcerea în 
sat a unora dintre absolvenții 
clasei a VIII-a. Dar un lucrti 
este cert : lăsind hazardului 
un rol precumpănitor, orien- 
tindu-sl elevii spre... oriunde, 
riecunoscind. ea însăși, situa
ția reală și la zi — școala din 
sat nu poate declara că si-a 
făcut așa cum se cuvine da
toria fată de locul in care 
funcționează !

DAN MUCENIC

Trimestrul III văzut din ultima bancă
— Răspund elevi din clasele a 
X-a și ă XII-a de la Liceul indus
trial nr. 2 din Rîmnicu Vilcca —

Ccbuc Mihai : „Trimestrul 
trei este cel mai greu trimestru 
și cel cu cele mai mari proble
me. Nu am rămas corigent, dar 
nu eram departe. Mă mențin 
cu situație slăbuță. deoarece 
atît pot. Cel mai mare pericol 
este la matematică și fizică, de
oarece sint niște materii grele 
și oricind poți avea surprize".

Preda Gheorghe : „Acest tri
mestru pentru mine e proble
me. Situația mea pe trimestrul I 
a fost mai bună decit pe al 
II-lea. Situația mea slabă se 
menține deoarece nu-mi d .i 
silința să învăț mai bine. Vi 
teză sau oral pentru mine c la 
fel".

Păunescu Ion : „Situația la 
învățătură pe trim. I și II sînt 
aproape identice menținindumă 
constant. Materiile la care sint 
in pericolul cel mai mare sint : 
Matematica datorită lipsei mele 
de interes".

Luca Emil : „Trimestrul III 
este un trimestru încărcat cu 
probleme pentru că urmează 
treapta a II-a, școala profesio
nală și trebuie să nu răminem 
corijent că nu pot să mai dau 
nici la liceu nici la profesională. 

Învăț din plăcere la Rezistența 
materialelor. Organe de mașini. 
Electrotehnică. La aceste obiec
te am medii mai bune, dar la 
organe am 6 și 5 pentru că am 
făcut o greșală".

Predi Gheorghe : „Trimestrul 
trei este pentru mine un trimes
tru fără probleme. Pe trimes
trele I și II nu am nici o situa
ție dificilă. La nici o materie 
nu este pentru mine nici un 
pericol. Din punctul meu de 
vedere eu sînt salvat la toate".

Popa Elena : „Trim, al III-lea 
este ultima perioadă din viața 
școlară și este cu probleme in 
privința obțiunilor pe care le

Extemporal

am in primul rînd și al doilea 
rind trebuie să mă gîndesc la 
examenul de conducere... Obiec
tul care îmi face plăcere este 
matematica fiind unul din 
obiectele pe care susțin la ba
calaureat și mai departe... Fiind 
la sfîrșitul liceului nu pot spu
ne că pot să displac o materie 
pt. că este perioada' care nu 
pot să cred că mai mă întîlnesc 
cu ea".

Secătureanu Valeriu : „Tri
mestrul al III este un trimestru 
liniștit pentru mine. Am rezul
tate bune la fe) cu cunoștințele 

mele. îmbunătățirea la învăță
tură se datorește datorită plă
ceri de a învăța pentru ami 
îmbunătăți cunoștințele. Vreau 
să urmez in continuare meseria 
pe care mi-am aleso urmînd 
treapta a doua la acest liceu, 
apoi la facultatea din Brașov".

Tîrziu Gheorghe : „Cînd am 
venit Ia acest liceu m-a impre
sionat foarte mult felul cum co
legi mai mari adică din anu pa
tru conduceau mașinile in par
cul auto. învăț cu plăcere la o- 
bicctele de specialitate cum 
sint : Instalați, matematică. La 
aceste obiecte obțin rezultate 
bune dar ar trebui și mai bune 
față de facultatea la care dau. 
Pericol mai mare am la filozo
fic. Din experiența de pînă 
acum nu mă tem nici de orar 
nici de teze".

★
Nota redacției. într-adevăr, 

fiecare se poate teme sau nu, 
de ce sau de cine vrea ! 
(Eventual și de de... orar) Preci
zăm. pentru a nu se crede 
cumva că s-a strecurat vreo 
greșală de tipar, că cei care au 
răspuns — în scris — la acest 
extemporal sint liceeni ; unii 
chiar in clasa a XII-a. Dacă 
pentru cei dintr-a X-a nu este 
totul pierdut, căci ortografia se 
mai poate învăța (chiar) în 
treapta a doua de liceu, pentru 
cei de-a XII-a nu mal vedem 
ce se poate face. Poate doar la 
facultățile unde doresc să 
meargă 1

S. A.

• ÎNSCRIEREA in clasa 
A IX-A ÎN LICEELE BUCU- 
REȘTENE. Gabriela Avasi- 
Iicăi, din Piatra Neamț, ridică 
o problemă care-i preocupă 
în aceste zile pe multi tineri 
—înscrierea. în vederea sus
ținerii probelor de admitere, 
la un liceu din București. 
„Deoarece chimia si biologia 
sînt materiile mele preferate, 
doresc să candidez la unul 
dintre liceele cu acest profil. 
Cum în localitatea mea nu 
există această specialitate, 
m-am adresat secretariatului 
liceelor de științe naturale 
C. A. Rosetti și nr. 1 din 
București. De acolo mi s-a 
răspuns că nu se primesc elevi 
din provincie. Inspectoratul 
școlar județean mi-a comu
nicat însă că dacă în locali
tatea mea natală nu există a- 
semenea profil pot candida la 
liceele bucureștene menționate 
mai sus. Cine are dreptate ?“ 
Inspectoratul școlar cunoaște 
instrucțiunile M.E.Î. potrivit 
cărora dacă în localitatea de 
domiciliu nu funcționează pro
filul dorit, absolvenții clasei a 
VIII-a se pot înscrie la o u- 
nitate de învățămint din altă 
localitate, cu condiția ca a- 
ceasta să organizeze probe de 
verificare a cunoștințelor. 
Datorită unor motive obiecti
ve însă, municipiul București 
nu poate să primească, la a- 
numite profile, elevi din alte 
localități. Liceele cărora te-ai 
adresat tu fac parte din a- 
ceastă categorie. Peste citeva 
zile vom fi in măsură să dăm 
relații amănunțite despre in
scrierea in clasa a IX-a în 

liceele bucureștene. Te invi
tăm pe tine, pe Olga Sabău 
din Alba. C-tin Grigorescu din 
Pitești. Sorin Gabrea din Pra
hova ■ s.a să urmăriți rubrica 
noastră pentru a vă edifica, 
într-o situație asemănătoare 
se află Angela Andries, din 
Hălăucești Iași, care vrea să 
se înscrie la liceul P.T.T.R. 
din București. Unitatea șco
lară amintită face parte din 
categoria liceelor la care ele
vii din alte localități candi
dează pe numărul de locuri 
repartizate județelor din care 
provin. Amănunte vei afla în

Se apropie admiterea
scurt timp, urmărind rubrica 
noastră.

• ALTE FETE CARE VOR 
SĂ FIE... AVIATOARE I Din 
economie de spațiu ne vom 
opri doar la scrisoarea Ecateri- 
nei Dobriță din Medgidia : 
„M-am îndrăgostit literalmen
te de aviație, această meserie a 
curajului. Deoarece nu am răb
dare să aștept, va trebui să 
urmez un liceu de speciali
tate. Pentru mine este tot ce 
am mai scump pe lume. Vreau 
să știu totul despre aceste li
cee (dacă se dau probe de 
aptitudini etc)“. Tonul exaltat 
ca si necunoașterea totală a 
specificului liceului „visat" 
sint proprii si epistolelor Je- 
niei Ionescu din Vrancea sau 
Vasilicăi Moarcăs din Brăila.

Fetelor, nu există licee de a- 
viație (licee care pregătesc a- 
viatori) ! Funcționează 4 uni
tăți școlare (Ia Bacău. Brașov. 
Craiova si București) cu pro
fil aeronautic, care pregătesc 
constructori de avioane — 
muncitori mecanici și electri
cieni. Evident, pentru aceste 
meserii nu sint necesare apti
tudini deosebite. De mențio
nat că liceul de profil din 
București (industrial nr. 3) nu 
înscrie elevi din provincie.

• CONCURSUL DE ADMI
TERE ÎN ȘCOALA PROFE
SIONALĂ. Constă, așa cum 

am mai scris, din control me
dical (eliminatoriu) si probe 
de aptitudini (prin care se 
testează capacitatea candida- 
tilor de a exercita meseria 
dorită). Rezultatele probelor 
de aptitudini se apreciază cu 
note de la 1 la 10. Nota mi
nimă de admitere nu poate 
fi mai mică de 5. Elevii ad
miși la învătămîntul de zi al 
școlilor profesionale încheie 
obligatoriu contracte de șco
larizare cu unitățile pentru 
care se pregătesc. înscrierile 
au loc între 1 iulie si 5 sep
tembrie. iar probele de con
curs se susțin între 6—10 sep
tembrie. Am răspuns astfel 
Elenei Istrătescu din Cugir. 
Luminiței Pleșa din Bistrița 
si lui Li viu Sărăucan din Că- 

lărasi. Lcnuța Mocanu. din 
Birlad. absolventă a treptei I 
a liceului pedagogic, ne în
treabă dacă ar putea urma 
„cursurile unei școli profesio
nale din tară pentru fete si in 
ce oraș ?“ Bineînțeles că ai 
dreptul să urmezi o scoală 
profesională. Care anume ne e 
greu să te sfătuim întrucit 
întrebarea e prea vastă. Șco
lile profesionale pregătesc in 
17 profiluri și la toate se pri
mesc fete, cu excepția profi
lului marină la care se în
scriu numai băieți si mine-pe- 
trol-geologie unde se înscriu 
și fete, dar pină la 25 la sută 
din planul de școlarizare. Din
tre profilurile mai „feminine" 
poți să optezi pentru indus
trie alimentară, industrie u- 
șoară. electrotehnică, alimen
tație publică... Atunci cind te 
hotărăști. adresează-te din 
nou rubricii noastre sau in
spectoratului școlar județean.

• PARTICIPAREA LA 
CONCURSUL DE ADMITERE 
ÎN ÎNVĂTĂMÎNTUL SUPE
RIOR NU ESTE CONDIȚIO
NATĂ DE ANUL ABSOL
VIRII. în mai multe scrisori, 
printre care cele semnate de 
Victor Laeși din Gusoeni. Vil- 
cea. sau Aura Gheorghe, din 
Tulcea. sintem întrebați dacă 
absolvenții promoțiilor ’79 și 
’80 au dreptul să se prezinte 
la concurs în sesiunea ’82. Evi
dent. în privința disciplinelor 
despre care cere relații V. La- 
esi. ne este imposibil să-i dăm 
un răspuns deoarece a... uitat 
să ne spună la ce facultate 
vrea să concureze.

M. Z.

DRAGI ELEVI,
După cum ați putut 

observa, rubrica „Se apro
pie admiterea" este alcă
tuită pe baza întrebărilor 
pe care le adresați re
dacției. Pentru că proble
mele referitoare la con
diții de înscriere, pro
be de verificare sau de 
concurs, au fost, în mare 
parte, elucidate, intențio
năm ca în rubricile vi
itoare să vă prezentăm 
profiluri și specializări de 
larg inleres. Așteptăm 
deci — și în această pri
vință — sugestiile voas
tre. Ce tipuri de licee sau 
de facultăți vă interesea
ză, in mod deosebit ? Ce 
anume ați vrea să știți 
despre ele î

Așteptăm toate întrebă
rile voastre despre admi
terea in învățămintul li
ceal sau universitar, ca și 
propunerile cu privire la 
profesiile despre care do
riți amănunte, pe odresa : 
Redacția „Scinteia tinere
tului", Piața Scînteii nr. 1, 
sector 1, București, pen
tru rubrica „Se ap opie 
admiterea".

»- r '* .V-
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ÎDUCATIA 
ca fapt catidiar

Un oraș, o lume, un argument: RIMNICU SĂRAT

r*

* *

*
*
*

„Trebuie să transformăm școlile, universitățile, întreprinde
rile și instituțiile, toate cooperativele agricole și toate unitățile 
economico-sociale, localitățile unde se găsesc tinerii, în adevărate 
centre de organizare și de desfășurare a activității politico-educa
tive a tineretului.

Punînd pe primul plan educarea tineretului în spiritul mun
cii, organizațiile de tineret au datoria să se preocupe de toate 
problemele care privesc viața tineretului, să desfășoare o largă 
muncă educativă, să organizeze activitatea culturală de masă, 
activitatea distractivă, turismul și sportul de masă“.

NICOLAE CEAUȘESCU

*
*
\\
*
*

x
Deși sintem tentați deseori de a afirma și 

chiar de a crede că educația este un proces 
de-o viață, totuși, cel mai adesea, procesul il 
asociem tinereții. De la virsta descifrării și 
numirii obiectelor din jur pină la ințelegerea 
raporturilor intre ele, a raporturilor ființelor 
umane cu celelalte ființe umane sau cu ceea 
ce le inconjoară, omul se conturează ca per
sonalitate prin educație. Factori multipli (con- 
vergenți scopului sau divergeați lui), forțe va
riate ca sens și intensitate, forme instituționa- 
lizate și complexul de imprejurări acționează, 
cu mare acuitate, in primul rind asupra tină- 
rului, persoană cu mari disponibilități de re
ceptare, mobil in spirit din nevoia de cunoaș
tere și autocunoaștere. Fără a risca □ defini
ție științifică a educației putem afirma că ea 
este acel proces de depistare, coordonare și 
valorificare ale celor mai bune trăsături indi
viduale. Așadar, acest proces - de durată și 
foarte complex - se exercită dinamic și ge
neral, intr-o paradigmă educațională ce tre
buie să particularizeze, pe grupuri sau micro- 
grupuri sociale, pe categorii de virstă și pe 
indivizi, afirmații generale.

Numim ansamblul de manifestări, acțiuni,

inițiative uteciste cu „viață de organizație". Și, 
după cum un fericit titlu al unei cărți de re
portaje ne spunea, „viața cere viață". Și din 
această perspectivă înțelegem ce extraordinară 
responsabilitate revine organizației noastre re
voluționare în formarea generației tinere, tra- 
ducind conceptele, sarcinile teoretice in com
portamente umane definitorii vieții sociale și 
politice. Cum virsta utecistâ este vîrsta maxi
mei deschideri către viață, este virsta contu
rării personalității umane, revine organizațiilor 
U.T.C. o misiune educativă dintre cele mai 
mari : a forma o generație cu o concepție îna
intată despre lume și viață, a forma o genera
ție care-și știe cu certitudine locul și rolul ei 
in societate, o generație militînd pentru o e- 
xistență liniștită, ferită de grijile sau obsesiile 
acțiunilor militare sau presiunilor militare. Edu
cația - ca stare umană, specific umană - se 
întrupează in faptele oamenilor. De aceea, și 
noi am căutat la Rimnicu Sărat tocmai aceste 
reflexe ale muncii conștiente și hotdrite, ale 
implicării in tot ceea ce azi se intimplă in oraș, 
reflexe care sint de fapt, așa cum spuneam, 
întrupări concrete ale muncii de educație.

Portret în mișcare
Timpul tovarășului Gheorghe 

Radu — primarul orașului Rim
nicu Sărat — este, firește, îm
părțit pe minute. Și totuși, gă
sește și pentru noi „o fereastră". 
Pină la plecare spre Buzău 
unde trebuie să participe la o 
consfătuire la Comitetul jude
țean de partid mai este o ju
mătate de oră. înțelegem perfect 
situația și nu-i solicităm decît 
cîteva repere definitorii pentru 
oraș. Ceea ce și face, aproape 
„intr-o suflare" ! Educație ? Tot 
ce se vede, tot ce se intimplă 
în jur poartă amprenta acestui 
cuvînt ! Sigur, sint cîteva co
lective pe care va trebui nea
părat să le cunoaștem, nu putem 
trece prin Rimnic, nu putem 
vorbi despre sensul educației 
fără a ne raporta la aceste co
lective. De pildă, cei de la 
I.O.A. (întreprinderea de orga
ne de asamblare pentru indus
tria electrotehnică), sau de la 
Turnătorie (Turnătoria de piese 
de fontă pentru mașini unelte) 
sau de la I.G.F.E. (întreprin
derea de garnituri de frînă și 
etanșare), sau de la Confecții 
sau de la Șantierul 3 construc
ții sau de la cooperația mește
șugărească sau... Dacă trecem 
pe la Turnătorie, neapărat să 
stăm de vorbă cu directorul Bu
suioc Ristea sau cu Vasile Pur- 
del, secretarul organizației de 
bază P.C.R.. sint acolo, la tur
nătoria nouă niște absolvenți de 
liceu care or să ne uimească, 
sau la modelărie. sint adevă
rat! artiști și dacă ne plimbăm 
puțin printre ei, doar să ne 
plimbăm și să-i privim, nu-i ne
voie să ne spună nimic, or să 
ne entuziasmeze, la I.O.A., ce 
să mai vorbim, numai tineret, 
o să-1 găsim pe Dobrin Romeo, 
secretarul organizației de bază 
care parcă s-a molipsit de en
tuziasmul lor, he, he, frumoasă 
„molipsire", la „Garnituri de 
frînă" cel mai bun argumentai 
puterii educative a colectivului 
ne-o vor oferi realizările de 
producție, mai ales realizarea 
exemplară a sarcinilor de ex
port, să vorbim neapărat des
pre asta cu inginerul șef. Aurel 
Aldea. iar la „Confecția" des- 

p pre calitate, o întreprindere 
fără rebuturi ; nu se poate să 

t trecem pe lingă liceul agroin- 
| dustrial și să nu ne oprim, lec- 
r* țiile practice, cu aplicații direc

te în fermele de la C.A.P. și 
I.A.S. ne vor oferi, crede, un 
bun exemplu în ceea ce priveș
te pregătirea cadrelor pentru 
agricultura noastră modernă, 
de altfel o convorbire cu acti
vele U.T.C. din liceele orașului 
(Ștefan cel Mare. Alexandru 
Vlahuță și agroindustrial) ne 
va oferi și alte elemente con
crete în acest sens ; am putea 
trece pe la I.P.I.L.F. să ne con
vingem de valoarea autoaprovi- 
zionării, de ce să ocolim fabri

Școala —marea șansă 
* a fiecăruia

O treime din populația Rim- 
nicului se află în bănci : unii, 
e-adevărat, abia descifrează, de 
pe poze colorate, cuvintele (și 
învățind cum cu ajutorul cu
vintelor și imaginilor se pot 
spune poezii și povești) ; alții 
aflindu-se acum la final de an 
școlar, de prim an școlar, își ca
ligrafiază numele și fac compli
cate operații cu mulțimile : cei 
mai mulți insă privesc cu încre
dere și multă atenție viitorul 
prin prisma opțiunilor deja ex
primate. Cele trei licee ale ora
șului urmează îndeaproape vo
cația Rîm.nicului Sărat, pregă
tind specialiștii de mi ine - din 
unitățile economice, dar și pen
tru agricultura din zonă. Liceul 
„Ștefan cel Mare" cu profil in
dustrial pregătește forță califi
cată pentru turnătorie, în
deosebi pentru turnătoria nouă 
(aflată in faza dezvoltării in 
acest an, dezvoltare și trebuie 
remarcat modernizare). Mihai 
Florentin, din clasa a Xl-a, va 
deveni prelucrător. îl întrebăm 
cum s-a acomodat cu întreprin
derea, cu munca deosebită de 

» aici in absența unei tradiții pu
ternice in oraș. „Importantă 
mi s-a părut de-a lungul ani
lor grija deosebită a tuturor ce-

>- 

ca de mobilă, una din cele mai 
noi unități economice ale ora
șului, subordonată direct Cen
tralei lemnului, un colectiv 
foarte tînăr care de la înfiin
țare și-a realizat exemplar 
producția fizică și sarcinile la 
export, garniturile „Sandina" și 
„Rimniceana" sînt intr-adevăr 
de invidiat, vom vedea peste 
tot șantiere de construcții, con
strucții de locuințe, spații co
merciale, noul spital, de fapt 
toți oamenii participă la înfru
musețarea orașului, asta nu e 
tot rodul educației ? Anul acesta 
se vor executa prin muncă pa
triotică lucrări în valoare de 65 
milioane lei. vrem ca anul aces
ta să ocupăm locul I in între
cerea socialistă privind gospo
dărirea orașelor, trei indicatori 
deja ț-am depășit, anul trecut 
am „scăpat" locul I printre de
gete. ne-am realizat toți indi
catorii. dar cu depășiri mici 
(109 la sută, alții au avut de
pășiri mai mari), nu se poate 
să nu vedeți noile noastre car
tiere N. Bălcescu, Piața Hale
lor, Pod, Extindere Pod, Costi- 
eni, 1 Mai Barasca, 7 Noiembrie, 
intrările în oraș, toate patru, 
dinspre Buzău, Focșani, Brăila 
sau Galați, am pus noi niște 
semne pentru oraș, sînt curios 
ce vă sugerează ; puteti trece 
pe la viitorul loc de agrement 
de la Cringul Ursului, un parc 
de circa 25 ha pe care tinerii 
și-l amenajează pentru ei, pe 
la stadion, neapărat să stați de 
vorbă cu artiștii noștri de la 
teatrul de păpuși, ăsta e teatrul 
din Rimnicu Sărat, sintem mîn- 
dri de el. pe la clubul „Femi- 
na“. unul din primele cluburi 
din tară de acest fel. sau la 
Clubul tînărului specialist, dar. 
sigur, sînt foarte multe lucruri 
pe care ar trebui să le vedeți, 
sint convins că fără să le ve
deți nu se poate vorbi despre 
rostul acțiunilor educative la 
nivelul acestui oraș, tinerii care 
vă vor însoți vă vor spune mai 
multe despre toate, în fond, ei 
sînt adevărații beneficiari ai 
noii realități a orașului nos
tru ; oricare dintre tinerii a- 
cestui oraș vă poate oferi argu
mente semnificative privind va
loarea educației în spiritul noi
lor concepte ale noii noastre 
lumi...

Ce-am fi putut face, decît să 
dăm curs acestei generoase in
vitații ? Iar dacă spațiul rezer
vat acestui reportaj nu ne-a 
permis decît valorificarea unei 
infime cantități din documen
tare. rămîne bucuria unor ore, 
a unor zile trăite din plin în 
mijlocul unor oameni, al unor 
tineri minunați. La Rimnicu 
Sărat educație înseamnă munca 
și viata de fiecare zi, cu în
semnele lor de rod și bucurie.

lor cu care noi, elevii, am venit 
in contact pentru a ni se insu
fla dragostea pentru meseria 
aleasă. în cadrul atelierului din 
liceu ne-am familiarizat ou 
toată gama de mașini cu care 
vom lucra : in întreprindere 
avem un atelier special de prac
tică. Meseria o iubești cunos- 
cind-o. știind cit mai multe din 
secretele ei — de la această pre
misă am plecat atunci cind am 
organizat mai multe acțiuni de 
inițiere în tainele meseriei : în- 
tilniri cu oameni din uzină, 
concursuri cu tema „Ce știm și 
ce nu știm despre meseria a- 
leasă". Concursul „Cea mai 
bună clasă" (criteriile întrecerii 
le-am popularizat in adunările 
generale) a stimulat spiritul de 
întrecere, pe primul trimestru 
cea mai bună clasă s-a dovedit 
a fi una cu experiență din anul 
al IV-lea, dar pe al doilea I C 
a realizat un procentaj de pro- 
movabifitato de 100 la sută". 
Leana Cerviș este în pragul ab
solvirii. Din toamnă. peisajul 
auster, sobru in liniile exacte 
ale modemelor linii tehnologice 
va fi... îndulcit de prezența a 
nu mai puțin de 22 de fete, co
lege ale Lenei Cerviș. Profilul 
meseriei lor (electricitatea, să-i 

zicem cu caracter practic) a 
îmbinat inteligenta iscoditoare 
cu răbdarea și migala. Expe
riența vieții de uzină — deduc 
eu din amintirile sale despre 
primele zile de practică — nu 
se poate înlocui cu nici un la
borator oricît de dotat, pricit de 
apropiat condițiilor' de acolo : 
a învăța ritmul cotidian al pro
ducției, a descifra locul exact 
și foarte necesar pe care-1 
ocupi in procesul tehnologic 
echivalează cu ore de dirigențio, 
cu tematică educativă, echiva
lează cu minute de adevăr. Li
ceul, anii de acumulare de cu
noștințe teoretice devin ani de 
formare, de afirmare a persona
lității în condițiile complexe de 
muncă și studiu, de divertis
ment și candori ale virștei. Săr
bătorirea majoratului, patrula 
școlară din oraș (cei surprinși 
pierzind vremea la o șuetă, la 
plimbări — in orele de curs — 
pe străzi sin.t analizați în fața 
întregii școli), carnavalul tine
retului. viața culturală din școa
lă și acțiunile de muncă patrio
tică sint tot atitea momente 
memorabile în contul unui viitor 
prefigurat limpede.

Despre liceul agroindustrial 
am aflat lucruri minunate Încă 
de la primele informații pe

Patima din cuvinte
„Sic unii că educația e cum 

știi să invirți vorbele din vîrful 
buzelor. Știți, n-aș vrea să fiu 
greșit înțeles, eu nu vreau să 
contrazic faptul că o gîndire 
limpede, cultivată, nu-și găsește 
vorbele cele mai potrivite, mai 
mult sau mai puțin frumoase, 
mai mult sau mai puțin atent 
așezate în fraze. La noi e puțin 
altfel ; fierul nu prea are răb
dare : trebuie să-l lucrezi re
pede, sigur, exact, fără prea 
multe ocolișuri. Altfel se răceș
te și trebuie să o iei de la în
ceput. Ne-am învățat cu fierul. 
Și vorbele noastre sint mai 
aspre, mai drepte, mai scurte 
dar nu mai... reci ! Eu cred că 
sint la fel de frumoase ca ori
care. Deși le par unora cam 
„zgrumțuroși" la vorbă aș vrea 
să vă convingeți că avem niște 
tineri minunați..."

Patima din cuvintele lui Flo
rin Grigorescu. secretarul comi
tetului U.T.C. de la Turnătoria 
de piese din fontă pentru ma
șini unelte este intr-adevăr co
pleșitoare. în ambianța grea, 
metalică, dogoritoare a turnăto
riei ele capătă parcă un farmec 
deosebit, o frumusețe stranie 
întărită de imaginea mușchilor 
încordați, a broboanelor de su
doare, a frunților umbrite de o- 
chelarii de protecție, a ochilor 
strălucind, împrumutînd parcă 
strălucire din incandescenta 
metalului topit. Vorbim despre 
educație prin muncă și pentru 
muncă și ce altceva mai semni
ficativ despre valoarea acestui 
mod de a educa decit dăruirea 
cu care acești tineri își practică 
meseria ! O meserie, să recu
noaștem, deloc „blinda". N-a 
fost ușor, ne spune interlocuto
rul nostru. întreprinderea este 
tinără, meseria fără tradiție 
prin părțile locului. Mulți au 
venit, mulți au plecat. Fierul e 
aspru și cere tărie, o perfectă 
cunoaștere de sine, putere de 
stăpinire și dorință de izbindă. 
Oamenii s-au educat, vorba po
etului, ca fierul, prin foc. Dar 
au devenit, asemenea fierului, 
mai puri, mai puternici, mai a

Unul dintre cei mai buni : Grigore Pătrașcu, reglor la I.O.A. 
Rimnicu Sărat

care le obțineam despre Rimnicu 
Sărat : ferma didactică a liceu
lui obține constant producții 
mai mari decit chiar unitățile 
agricole rimnicene ! Pe 220 ha 
de teren arabil se practică o 
agricultură modernă, didactică 
in sens superior : a învăța pu
țind să inveți și pe alții ! Fer
ma zootehnică (cu 400 de tau
rine, vaci, juninci, ovine, porci, 
iepuri, cai) este sub atenta în
grijire a elevilor (sint clase 
care prin rotație asigură supra
vegherea animalelor). De fapt, 
ceea ce au învățat foarte exact 
elevii in acest liceu agroindus
trial este a învinge prejudecă
țile ce incă se mai zbat in ju
rul meseriei de agricultor sau 
veterinar : Florin Stan (băiat 
crescut pe aleile cu castani și-n 
cringul Buzăului) a învățat aici 
să iubească animalele, luliana 
Lecu (urmind sfaturile tatălui 
său care toată viața a făcut a- 
gricultură) dorește să se fixeze 
în sat (fie că acesta va fi satul 
său natal fie un altul din ju
dețul Buzău) pentru că viața 
la tară i se pare nu numai foar
te frumoasă și utilă, dar și ex
trem de ispititoare pentru un 
tinăr al zilelor noastng. Este, 
de fapt, și această credință un 
mod de a prospecta viitorul, de 
a fi In acord cu vremea ta.

devărați. Cei care au rămas 
s-au legat atît de mult de a- 
ceastă meserie incit au preferat 
să se policalifice sau să-și 
schimbe din mers calificarea 
decît sâ plece, atunci cind pro
filul întreprinderii a suferit 
unele modificări. Ideea de cali
ficare și de perfecționare conti
nuă se constituie și acum punc
tul central de pe agenda de 
lucru a comitetului U.T.C. din 
întreprindere. Sint organizate in 
acest sens numeroase cursuri de 
meserii dublate de cursurile de 
pregătire politico-ideologică. O 
nouă linie de turnare va fi pusă 
în curind în funcțiune alături de 
cele patru existente. Capacita
tea totală a Întreprinderii va a- 
tinge curind 30 000 tone piese 
turnate pe an. iar aceasta pre
supune oameni de înaltă califi
care. temeinic educați in spiri
tul normelor comuniste de mun
că și viață, buni cunoscători ai 
politicii partidului nostru de 
făurire a unei Românii moder
ne, in pas cu marile civilizații 
tehnice ale planetei, hotărîți să 
nu precupețească nimic pentru 
traducerea continuă în fapt a 
acestui ideal. Că acest fapt se 
intimplă deja o dovedesc rezul
tatele din ultimul timp, stator
nic la parametrii cei mai inalți 
atît din punct de vedere canti
tativ cit și calitativ. Pe primele 
patru luni ale acestui an toți in
dicatorii de plan au fost reali
zați și depășiți. Printre fruntași, 
tinerii Tănase Moise, electrician 
la cuptoarele cu inducție, loc 
de muncă dificil, de înaltă teh
nicitate. Eugen Olteanu, mode
lator lemn, de curind reîntors 
în întreprindere, după efectua
rea stagiului militar, executant 
al unor modele complexe, ce-1 
solicită cu mult peste categoria 
sa. Alexandru Sandu, sudor, de 
la atelierul de stingătoare și 
multi alții. Oameni puternici, a- 
parent aspri, zgirciți la vorbă 
dar cu priviri strălucitoare. Ti
neri cărora stringindu-le mina 
te simți la rîndul tău mai pu
ternic, mai mindru. mai demn.

Brigăzi de muncă 
și educație comunistă

întreprinderea de confecții 
este una din cele mai vechi u- 
nități economice ale Rimnicu- 
lui. Un colectiv așadar cu tra
diție, bine sudat în care a vorbi 
despre educație înseamnă a 
vorbi despre generații intregi de 
tinere formate în această ade
vărată școală a hărniciei, a spi
ritului muncitoresc, a gindului 
și faptei comuniste. Dintotdeau- 
na, dar mai ales in ultimii ani, 
întreprinderea iși realizează in 
mod exemplar sarcinile de plan, 
dintotdeauna dar mai ales acum 
problema calității este privită • 
aici ca o problemă a prestigiu
lui fiecăruia și totodată al tu
turor. Pentru cei 800 de uteciști 
din întreprindere, noua genera
ție de tineri confecționeri rim- 
niceni, a trăi și a munci în chip 
comunist este sinonim cu a res
pira aerul orașului natal. Fires
cul cotidian înseamnă gind și 
faptă comunistă izvorit din pro
funda înțelegere a rostului 
muncii fiecăruia in coordonate
le noii noastre realități. Sint 
două brigăzi de muncă și edu
cație comunistă in întreprinde
re. Mai bine zis aceste două bri
găzi continuă să fie prezentate 
și acum ca model pentru întrea
ga întreprindere, deși exemplul 
lor a fost demult preluat de în
treg colectivul. Pentru că în 
frumoasa competiție a celor'mai 
buni dintre cei buni, brigada din 
secția de croit și cea de la ate
lierul de creație continuă să se 
situeze pe primele locuri. între 
numele de referință. Stela Gro- 
zavu. Elena Păduraru, Marcela 
Dumitraș (cîștigătoare a premi
ului III la faza pe țară a con
cursului „Miini măiestre" de a- 
nul trecut), Aurelia Niță, Virgi- 
lia Zudor, Maria Șerban și 
multe altele. Inginera Laura 
Burceag, secretar adjunct al co
mitetului U.T.C. din întreprin
dere. președinta comisiei de 
creație tehnico-științifice ne 
vorbește despre preocupările ti
nerelor in acest domeniu. Aflăm 
astfel despre o recentă comuni
care privind „vestimentația vi
itorului" realizată de tinerii in
gineri Veronica Varlam și 
Gheorghe Mihu, despre studiul

Brățară din metalul 
prețios al muncii r

Vechiul proverb, a devenit o 
emblemă a îndeminării și hărni
ciei fetelor de la cooperativa 
„Arta populară" (industria mică 
este o prezență activă în peisa
jul industrial rimnicean). Co
voarele, împletiturile de răchită 
și confecțiile sint produse cău
tate, cu insistentă, de parteneri 
externi (cum ar fi americanii, 
grecii, suedezii, danezii, italie
nii, francezii etc etc.). Acțiunile 
politice ale celor 100 de uteciști 
(și pentru a fi exacți : uteciste, 
organizația numărind. totuși, 4 
băieți și restul fete) din coope
rativă au avut ca obiectiv prio
ritar tocmai menținerea. Ia cotă 
ridicată, a calității produselor 
care, și ele, poartă in lume 
prestigiul României. în ședin
țele de birou, ne spunea Felicia 
Cindău, secretara comitetului 
U.T.C., și adunările generale au 
dezbătut pe larg sarcinile de 
producție, numeroase propuneri 
vizind calitatea și competitivita
tea produselor au fost primite de 
la aproape toate utecistele noas
tre. Rebuturile, absențele, pasivi
tatea — constituie subiectele de 

privind implementarea tehnolo
giei perfecționate de confecțio
nare a pantalonilor, despre stu
diul menit să contribuie la creș
terea productivității muncii rea
lizat în colaborare cu centrala 
industriei confecțiilor. Ne vor
bește de asemenea despre nume
roasele acțiuni și inițiative ute
ciste in sprijinul producției, 
despre rezultatele lor. despre 
propaganda vizuală, despre ro
iul activ educativ al gaze
telor de perete, al panouri
lor fruntașilor pe care le 
întilnim in fiecare atelier, 
despre sera realizată de uteciști 
în cadrul întreprinderii, despre 
livada lor. „Muncim, dar tot
odată știm și să ne petrecem 
frumos timpul liber — intervine 
Ioana Nica. secretara comitetu
lui U.T.C. din întreprindere. Iar 
aceste momente sînt deosebit de 
prețioase scopurilor noastre in- 
structiv-educative." Aflăm astfel 
despre serile de lectură și serile 
distractive din fiecare joi și 
simbătă de la căminul de nefa- 
miliști al întreprinderii, un că
min model pentru întregul oraș, 
despre cercul de cusături popu
lare. ce ființează aici, cusături 
cu care tinerele și-au înfrumu
sețat pină și locul de muncă al 
fiecăreia, în întreprindere, des
pre brigada artistică, cîștigătoa
re a locului III pe țară în edi
ția de anul trecuta Festivalului 
național „Cintarea României", 
despre ansamblul folcloric (ta
raf. dansuri, soliști), de aseme
nea ciștigător al locului III în 
aceeași ediție, despre înființarea 
brigăzilor artistice în fiecare 
secție, tocmai in sensul sporirii 

i eficienței educative a acestora, 
despre spectacolele omagiale de 
muzică și poezie realizate în 
timpul anului, in regia talenta
tei juriste Virgilia Zudor. des
pre cercurile tehnico-aplicative 
de la clubul muncitoresc al în
treprinderii și despre multe 
altele. Toate sub semnul unei 
activități educative complexe.

La întreprinderea de confecții 
din Rimnicu Sărat, a trăi și a 
munci în chip comunist este 
sinonim cu a respira acum, în 
mai, sau în oricare lună a anu
lui, aerul orașului natal.

satiră ale brigăzii artistice care 
dă spectacole chiar în secțiile 
de producție. La fiecare nou 
program, fetele își propun să fie 
la zi cu activitatea secției unde 
dau spectacolul pentru că poate 
și rizind Îndreptăm ceea ce e de 
îndreptat. Acolo unde sint fete 
multe, se știe, sint și multe pro
bleme : majoritatea lor sint că
sătorite, au copii, unele fac na
veta în comunele din apropiere, 
dar. lucru îmbucurător, forța de 
muncă s-a stabilizat, are deja 
de-acum experiența lucrului 
bine făcut printr-o judicioasă 
folosire a timpului : astfel că 
există posibilitatea și timp dis
ponibil și pentru excursii (Ia 
Slânic Prahova, la Slănic Mol
dova) și pentru spectacole șt 
pentru acțiunile de muncă pa
triotică (acțiuni care anul acesta, 
în urma unor nerealizări de 
anul trecut, au fost mai mult in 
atenția organizației). Lilia Roș
ea, Viorica Mutu, Constanța 
Dinu sînt doar citeva nume de 
tinere din această organizație 
dacă nu prea mare, în schimb 
foarte inimoasă.

Propaganda vizuală, 
dincolo de prima impresie

Prima impresie, chiar dacă nu 
este decisivă, contează, totuși, 
mult in imaginea de ansamblu 
pe care ți-o fortnezi. Un mod 
ingenios de a sensibiliza retina 
(nu numai a vizitatorului) și de 
a fixa repere vizuale care mai 
tirziu vor fi decisive in luarea 
unei decizii il constituie propa
ganda vizuală așa cum ni s-a 
prezentat ea la I.O.A. Ocupind 
fiecare loc disponibil cu panouri 
prezentind exponate care (nu) 
fac cinste celor ce le-au produs, 
transferind obiectivele generale 
ale întreprinderii în domeniul 
concretului pe mari înscrisuri, 
or, particularizînd fiecare risipă 
de timp, materii sau materiale 
in produse concrete risipite, 
propaganda vizuală de aici este 
activă, decisă și. după rezultate
le din producție, eficientă. Dar, 
in același timp, menținerea Ia zi 
și in stare de alertă spune și 
altceva : bunii gospodari, se

0 convorbire-breviar...
O convorbire cu Lîa Toader, 

prim secretar al comitetului 
orășenesc al U.T.C. și Nelu Tu- 
doroiu, secretar cu probleme de 
propagandă al comitetului oră
șenesc U.T.C., in perspectiva 
valențelor educative ale întregii 
activități a comitetului poate fi 
rezumată astfel : acțiuni multi
ple și variate prin care se ur
mărește formarea tinerilor in 
sspiritul concepției materialist- 
științifice despre lume și viață, 
al codului muncii și vieții co
muniștilor, o educație prin 
muncă și pentru muncă prin 
care se realizează implicarea 
activă a tinerilor in toate do
meniile vieții economico-sociale 
a orașului ; simpozioane, dez
bateri, mese rotunde ; instruiri ; 
există-181 cercuri de învățământ 
politico-ideologic in care sint 
cuprinși 9 718 tineri la cursurile: 
locul, rolul și sarcinile ti
neretului, ale organizației sale 
revoluțoinare în lumina in
dicațiilor secretarului general 
al partidului, tovarășul Nicdlae 
Ceaușescu și a Hotăririlor 
Congresului al XII-Iea al 
P.C.R. ; probleme fundamen
tale ale făuririi societății 
socialiste multilateral dezvoltate 
și înaintare a României spre co
munism ; probleme fundamen
tale ale organizării și acti
vității U.T.C. : prioritate deo
sebită acelor teme ce permit 
referiri concrete la condițiile 
specifice fiecărui loc de muncă ; 
școala politică serală U.T.C., 
deschisă din luna aprilie are 
două serii pentru tinerii din 
unitățile economice și o serie 
pentru elevi ; se dezbat proble
me ale vieții de organizație, 
documentele de partid ; in prin
cipalele unități economice ale 
orașului (întreprinderea de con

Cind am plecat din Rimnicu Sărat, seara tirziu, orașul res
pira arome de salcim și Strada Mare unduia in pași șăgalnici 
zvon de adolescență, de abur alb, de liniște și poezie. Des
cifrasem în acest oraș al tinereții noi sensuri ale rosturilor 
noastre, ale devenirii noastre de azi și de miine in coordo
natele largi ale demnității și aspirațiilor implinite. Descifra
sem în acest oraș un simbol pentru ceea ce înseamnă as
tăzi în România contemporană a educa, a acționa in cadrul 
organizat al Uniunii Tineretului Comunist, sub continua în
drumare a organelor de partid, in spiritul inflăcăratelor în
demnuri ale secretarului general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, de a da un nou sens educativ vieții tine
rilor, de a le organiza constructiv energia și entuziasmul. Este 
acest Rimnicu Sărat, o spunem m perfectă cunoștință de 
cauză, un bine conturat perimetru al tinereții continue, o cir
cumscripție a valorilor tinere, a afirmării tinereții in multitu
dinea ipostazelor sale, o tinerețe care, construindu-se astfel 
ceas de ceas, zi de zi, dă noi dimensiuni construcției de azi 

României socialiste.
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spune, se arată după cum știu 
să-și îngrijească locuința. Tot 
astfel, grija pentru ca exponate
le să fie mereu schimbate, gea
murile de la gazetele de perete 
curate, hirtia pe care sint scrise 
articolele să nu se îngălbeneas
că înseamnă mină (mâini) de 
oameni gospodari, temeinici în 
tot ceea ce fac.

Gazeta de perete „Tineretul 
și producția" (care-șl pregătea o 
nouă ediție) cuprindea articole 
despre creația tehnico-științifi- 
că. despre sănătate și sport, 
despre desfășurarea învățămîri- 
tului politico-ideologic. Tot prin 
intermediul ei. incă din start, 
puteam face cunoștință cu cei 
mai harnici tineri. Cum nu i-am 
putut transcrie pe toți am notat 
pe Sița Rusu( presatoare). Du
mitru Rică. și Radu Rizea (re
gion). Emil Ilie (strungar), 
Marcela Bizu (mașinistă).

fecții, I.O.A., I.G.F.E., Turnăto
rie. etc) există cercuri de dez
bateri ideologice organizate di
rect de comitetele U.T.C. : aten
ție deosebită propagandei a- 
udio-vizuale, gazete de părete, 
emisiunea locală prin stația de 
radioficare a orașului : toate e- 
forturile sînt îndreptate acum 
spre darea grabnică in folosință 
a noului club al tineretului, in- 
tr-o clădire preluată de comite
tul orășenesc al U.T.C. și ame
najată in acest scop prin mun
că patriotică ; colaborare strinsă 
cu Comitetul de cultură și edu
cație socialistă ; 5 cursuri orga
nizate la Universitatea cultural- 
științifică ; in licee, cursul „Ti
neretul și societatea", la I.O.A. 
și cooperativa Arta populară, 
ciclul „Dialog cu tinerele fete" ; 
participare activă în organiza
re.) festivalului „Partid — co
loană infinită a tării" si 
festivalul de muzică folk și 
poezie patriotică : de ase
menea, la festivalul de mu
zică ușoară „Cîntecul orașu
lui" aflat in acest an la a 11-a 
ediție ; anul trecut s-au realizat 
675 000 lei prin muncă patriotică 
finanțată, executindu-se lucrări 
nefinanțate in valoare de peste 
45 milioane lei : în acest an va
loarea planificată a lucrărilor de 
muncă patriotică finanțată se 
ridică la 850 000 Ici iar a celor 
nefinanțate la 47 milioane lei ; 
săptăminal au loc în oraș două 
acțiuni ale echipelor de ordine 
și disciplină ; in cadrul acțiuni
lor de educație materialist-știin- 
țifică. ciclul de conferințe-dez- 
bateri „Sfatul omului de ome
nie" ; seri cultural-distractive 
la Clubul tineretului de la Casa 
de cultură, la cluburile din lice
ele „Ștefan cel Mare" și „Alex
andru Vlahuță". Scurt și cu
prinzător...
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Permanenta actualitate a spiritului revoluționar
Unitatea de idee a devenit 

prin timp o permanentă și un 
simbol al existenței noastre, al 
viabilității aspirațiilor pe care 
le-am nutrit și le nutrim, al 
capacității și forței poporului 
nostru de a-și implini prin 
fapte cutezătoare destinul, vi- 

. itorul luminos, așezat ferm 
sub semnul libertății, al mun
cii creatoare și demne. al 
progresului și prosperității ne
contenite.

Stă mărturie în acest sens 
faptul că înfăptuirea adevăra
tei uniri a fost un proces istoric 
lung și complex in decursul 
căruia eroismul poporului nos
tru a cunoscut momente de a- 
firmare și manifestare trans
formate în repere nemuritoa
re ale trecerii ființei noastre 
naționale prin timp. De la 
Mihai Viteazul, la 1859 și de 
acolo la 1918 există de fapt nu 
o simplă succesiune de eve
nimente, ci o permanentă, o 
continuitate de luptă, de vo
ință și ideal. Desigur, procesul 
istoric nu s-a oprit la ultimul 
dintre evenimentele amintite. 
Adevărata unire, ridicată la 
rangul ei superior, acela de

■ unitate.-s-a desăvirșit abia în 
anii construcției noii orinduiri 
— societatea socialistă. Unita
tea milioanelor și milioanelor 
de oameni ai muncii de pe în
treg cuprinsul tării — români, 
maghiari, germani și de alte na
ționalități — unitatea, de fapt, 
a întregului popor se exprimă 
prin adeziunea deplină a tutu
ror fiilor României socialiste 
la politica înțeleaptă a partidu
lui comunist, ctitorul patriei 
socialiste, prin eforturile crea
toare depuse în comun in în
treprinderi industriale. pe 
ogoare, in laboratoare și insti
tute de cercetări și proiectări,

l in școli și facultăți pentru

Un argument forte al competitivității la export

ÎNNOIREA ȘI MODERNIZAREA
PRODUSELOR

Primul lucru pe care aveam 
să-1 notez în dialogul meu re
cent cu tovarășul inginer Aurel 
Militaru, șeful serviciului des- 
facere-export. este o propozi
ție care dă de gîndit : ÎNTRE
PRINDEREA DE MAȘINI 
ELECTRICE București are 20 
ani de export. Douăzeci de 
ani intr-un domeniu în care, 
mai cu seamă în ultimul dece
niu, criza energetică nu pu
tea să nu lase „amprente". 
Motorul este ..inima" produ
sului, indiferent de puterea 
lui. Or. astăzi, sînt prețuite 
motoarele cu un gabarit cît 
mai redus — efectul economi
sirii materialelor și a materi
ilor prime — și puteri cît mai 
ridicate. Și, „mecanicul șef" în 
domeniul asigurării mașinilor 
electrice pentru economia na
țională — cum, pe bună drep
tate, este considerat I.M.E.B.-ul 
— a trebuit să țină cont de 
aceste cerințe, în condițiile în 
care produce întreaga gamă 
de motoare electrice de la ga
baritul 80 pînă la 315, motoare 
antigrizitoase, întreaga gamă 
de motoare de curent continuu 
pentru uz general, motoare 
pentru tracțiune cu curent 
continuu și alternativ, asin
crone de uz general cu puteri 
între 37 kW — 90 kW etc. 
La acestea se adaugă conver- 
tizoare de sudură, generatoare 
de curent continuu și alter
nativ, grupuri electrogene, o 
serie de mașini electrice spe
ciale, grupuri de medie frec
vență etc Din cele peste 850 
de sortimente, peste 600 se 
exportă. Iată, cîteva „repere" 
din biografia întreprinderii. 
Oamenii acesteia beneficiază 
de un puternic centru de pro
iectare, de un laborator de 
test ari-probe, de o modernă 
șculărie. Așa se explică, mai 
spiunea șeful serviciului des- 
facere-export, un fapt apa
rent fără semnificație : în 
decembrie anul trecut am 
semnat contractul cu U.R.S.S. 
pentru o nouă serie de mo

transpunerea neabătută în 
practică a mărețelor obiective 
ale făuririi socialismului si 
comunismului în tara noastră, 
prin faptul că același gind. a- 
ceoași voință și aceeași faptă 
căpătă relief și se manifestă 
creator la chemarea partidu
lui. a secretarului său general, 
tovarășul Nicolac Ceausescu. 
Unitatea moral-politică a în
tregului popor a devenit as
tăzi principala forță motrice 
a progresului nostru multila
teral. a- afirmării idealurilor

Unitatea de idee, 
de gmd și de faptă

noastre de fericire și bună
stare și. implicit, a împliniri
lor nemijlocite. Din această 
perspectivă. România de as
tăzi. unitatea poporului ei re
prezintă. fără îndoială, o stră
lucită concretizare pe scara 
istoriei a năzuințelor si idei
lor progresiste afirmate de-a 
lungul timpului, concretizare 
care a fost posibilă datorită 
apariției pe scena istoriei a 
Partidului Comunist Român, 
operei și luptei constructive și 
eroice desfășurate de acesta 
pentru fericirea si bunăstarea 
celor multi.

. Firește, dintotdeauna. ideile 
progresiste care au avut un 
caracter realist au legat dez
voltarea societății de făurirea 
unei solide baze economice.

toare, în februarie și martie 
a.c- am finalizat proiectul și 
SDV-urile iar la sfîrșitul lui 
martie primele motoare au 
ieșit pe poarta întreprinderii.

Pînă și din sumarele date 
pe care le-am amintit pînă 
acum se pot lesne înțelege că 
eforturile colectivului, pen
tru onorarea comenzilor in
terne și externe, sînt concen
trate în vederea realizării 
unor motoare mai „suple" 
(executate . cu un consum cît

întreprinderea 
de mașini 
electrice 
București

mai redus de materiale) însă 
cu un randament ridicat. Un 
exemplu la indemînă : un mo
tor de 55 kW din seria nouă 
MCU este cu 30 la sută mai 
ușor decît cel din seria veche 
MCG, evident, cu aceeași pu
tere. Și, exemplele se pot 
invoca cu folos în sprijinul 
afirmației noastre. Iată un al
tul de ultimă oră. „Pînă în 
’80 — ne-a spus inginerul 
Neculai Gavriliu, șeful atelie
rului proiectare — livram în 
S.U.A. motoare de 150 CP la 
1 800 rotații/minut. Acum ni 
s-au solicitat, în același ga
barit. respectiv 280. motoare 
de 350 CP cu 3 600 de rotații 
și de 300 CP cu 1 800 de ro
tații. Primul a fost încercat 
la Institutul de cercetări pen
tru industria electrotehnică 
iar cel de-al doilea în între
prindere. Rezultatele, acesta-i 
cuvîntul, sint neașteptat de 
bune...".

Spunem adesea — și pe 
bună dreptate — că numai 
faptele dau garanție planuri
lor. năzuințelor. Dar în con
dițiile in care 85 la sută din 

Progresul socialreconomic al 
țării a constituit, in contextul 
gindirii Înaintașilor, un obiec
tiv important care constituia 
chezășia instaurării unui cli
mat de dreptate și egalitate 
socială. Istoria a confirmat 
justețea acestor idei dar. tot 
ea. a demonstrat că numai in
staurarea societății socialiste 
a putut conduce la o rezol
vare pozitivă a complexelor 
probleme economice și sociale 
cu care s-a confruntat de-a 
lungul timpului societatea ro-

mânească. Transformările ra
dicale începute odată cu de
clanșarea revoluției socialiste 
au adus în schimb acel suflu 
revoluționar, acele energii aș
teptate și confirmate de isto
rie, de legile ei obiective, ca
pabile să făurească o nouă 
lume, o nouă societate, înte
meiată pe deplina egalitate în 
drepturi a tuturor cetățenilor, 
pe o economie înfloritoare, pe 
o dezvoltare simultană si com
plexă a tuturor domeniilor, pe 
existența unui program gran
dios de transformare, în con
sens cu noile realități, a însăși 
ființei umane, ființă căreia 
socialismul i-a redat esența 
sa creatoare. România de as
tăzi, cu economia sa înflori
toare. sănătoasă, aflată tn 

produsele exportate sînt noi, 
capabile să satisfacă preferin
țele unor beneficiari exigenți, 
desigur, proba de inteligență 
a constructorilor bucureșteni 
apare cu atît mai semnifica
tivă. „AVem specialiști de nă
dejde, spunea Vasile Stăneci, ' 
șeful secției a Il-a, iar aici, 
pe banda de montaj, tineri 
care se pot adapta în orice 
situație oricărui tip .de motor. 
Unul dintre ei este lăcătușul 
montator Gelu Nicula. Sau, 
dacă doriți un alt tînăr, tre
buie să-1 amintesc neapărat 
pe Petru Blaj...", De ce a ținut 
șeful secției să-1 amintim 
neapărat ? Tînărul despre care 
este vorba a terminat Liceul 
industrial nr. 2 (liceu patro
nat de întreprindere) și, deși 
nu are nici măcar un an de 
meserie, poate executa lucrări 
de categoria a 4-a și a 5-a. 
Un tînăr ambițioș — în înțe
lesul înalt al cuvîntului —, 
bine pregătit, capabil de „per
formanțe". La drept vorbind, 
șeful secției nu avea decît 
cuvinte de laudă pentru toate 
cele patru organizații U.T.C. 
din secția pe care o conduce. 
Acești tineri nu sînt doar 
schimbul de miine, ci oamenii 
de nădejde de azi — cum 
spunea Vasile Stăneci. Ei 
trebuie să continue tradiția 
pe care întreprinderea și-a 
cîștigat-o de-a lungul anilor 
într-un domeniu foarte im- - 
portant al economiei națio
nale. Să mențină renumele 
întreprinderii în cele peste 80 
de țări în care, actualmente, 
motoarele sînt apreciate. Spre 
finalul dialogului, șeful servi
ciului desfacere-export, a ți
nut să precizeze : după pri
mele patru luni I.M.E.B.-ul 
a înregistrat o depășire a 
producției destinate exportului 
în valoare de 14 milioane 
lei. Lucru care, pentru mo
ment, face de prisos orice 
alt comentariu.

v. sAmpe;trean

plin avint tehnic și de mo
dernizare, cu orașele și satele 
ei devenite repere ale civili
zației moderne pe aceste me
leaguri legendare, cu oamenii 
ei care își așază consecvent 
întreaga existența sub semnul 
noului, al faptei creatoare, re
prezintă și din acest unghi de 
vedere materializarea, la un 
nivel poate neimaginat înain
te. a proiectelor și viselor de 
libertate și progres, ale po
porului nostru.

Fără doar si poate, dezvol
tarea de astăzi a patriei se 
datorește faptului că poporul 
nostru a trăit și a muncit in 
anii construcției socialiste in
tr-un climat de libertate, de 
independență și suveranitate, 
de pace. Azi, independenta și 
suveranitatea constituie rea
lități de netăgăduit. Indepen
dența politică se sprijină pe o 
economie puternică, pe capa
citatea poporului nostru de 
a-și decide șl făuri de sine 
stătător, sub conducerea parti
dului, a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. destinele istorice. 
O Românie liberă si demnă, 
independentă șl suverană — 
iată o nouă realitate care în
tregește ansamblul marilor 
idealuri împlinite. In egală 
măsură, o Românie In care 
puterea aparține poporului, In 
care există un climat de de
plină egalitate și dreptate în
tre toți fiii națiunii, în care 
dialogul dintre partid și popor 
reprezintă o permanentă a 
vieții politice, o Românie In 
care destinele omului se îm
plinesc pe măsura aspirațiilor 
sale legitime.

CORNELIU OSTAHIE

Zilele cărții 

pentru copii
A devenit • frumoasă tra

diție ca in preajma Zilei 
internaționale pentru apă
rarea copilului să se desfă
șoare in intreaga țară o suită 
de manifestări destinate pio
nierilor și șoimilor patriei. 
Una dintre acestea poart'ă 
genericul Zilele cărții pentru 
copii și are loc in perioada 
27 mai — 2 iunie. Organizată 
cu concursul Editurii „hm 
Creangă" manifestarea se 
înscrie printre importantele 
acțiuni cu cartea integrate 
Festivalului național „Cinta- 
rea României".

Locurile de desfășurare ale 
acestor manifestări : școli, 
grădinițe, case ale pionieri
lor și șoimilor patriei, biblio
teci, librării. Cadrele didac
tice vor avea prilejul să dis
cute cu cei care scriu, • re
dactează sau proiectează in 
machetă o carte pe marginea 
unor diverse aspecte ale 
creației literare și graficii 
destinate copiilor.

Amintim cîteva puncte de 
interes din programul Zile
lor cărții pentru copii ediția 
1982 : prezentarea volumelor 
..Pensiunea Margareta- de 
Constantin Cubleșan fia Casă 
pionierilor și șoimilor pa
triei din sectorul 5, la Cluj- 
Napoca și Huedin), Pagini 
alese din istorii cărții ro
mânești de Dan Simonescu, 
Gh. Buluță (la Biblioteca 
municipală „Mihail Sadovea- 
nu" din Capitală), Ciinele 
Joho de Franz Hodjak și 
Rochia de mireasă de Claus 
Stephani (la Sibiu), Dialo
guri matematice de A. Hol
linger (la Casa pionierilor și 
șoimilor patriei din sectorul 
4). Ghiocei pentru mama de 
Viniciu Gafița (la Giurgiu), 
intilniri cu scriitorii Cos- 
tache Anton, Ion Cringulea- 
nu. Irimie Străuț, Cleopatra 
l.orințiu, Emilia Căldăraru 
(la clubul întreprinderii „Re
publica"). Valeriu Gorunescu 
(la Galați), Gh. Zarafu (la 
Vaslui și Harghita), cu Patița 
Silvestru, coordonatorul En
ciclopediei practice a co
piilor (la Alba lulia), • dez
batere pe tema Clasicii lite
raturii noastre In ediții pen
tru elevi (la Casa corpului 
didactic din București) ș.a.

RADU LEVÂRDA

Continuarea unei ediții necesare
Opera lui Duiliu Zamfires- 

cu. popularizată înainte de 
război mai ales prin edițiile 
comentate ale Marianei Ra- 
rincescu-Zamfirescu («*06X1 i, 
1932, Viața Ia țară, 1935. Tă- 
nase Scatiu, 1936, In război, 
1937, îndreptări și Anna, 1938. 
Nuvele. 1939) și Emanoil Bu
rnița (Duiliu Zamfirescu și Titu 
Maiorescu in scrisori, 1937) a 
fost numai in parte reeditată 
in anii noștri. S-au publicat 
doar Viața la țară și Tănase 
Scatiu inccpind din 1956. un 
număr de nuvele incepind din 
1957, citeva poezii incepînd 
din 1961. In război in 1965 și 
Scrisori inedite de Al. Sându- 
lescu in 1967 (Cele mai fru
moase scrisori. 1974).

Abia in 1970 Mihai Gafița 
își asumă sarcina unei ediții 
critice din care in același an 
publică un masiv volum de 
Poezii (toate volumele antu
me, plus versuri din periodice 
și manuscrise) și altul de ro
mane (Romanul Comănește- 
nilor, cu un fragment din 
noul ciclu proiectat al Dedu- 
leștilor). Al treilea volum, 
apărut in 1972. cuprinde nu
velele din volume și periodi
ce, iar al patrulea, din 1974, 
Lydda. Scrisori romane și tea
tru din periodice și manuscri
se. Neașteptata moarte a lui 
Mihai Gafița a făcut ca ediția 
sa să se întrerupă aici. în 
ceea ce privește literatura, 
dacă ar fi publicat și cele 
două romane de debut în fața 
vieții (1884) și Lume nouă și 
lume veche (1895), ea ar fi 
fost ca și completă.

Ioan Adam, autorul tncitan- 
tului studiu Introducere in 
opera lui Duiliu Zamfirescu 
(1979) și-a luat sarcina de a 
continua ediția Gafița și in
tr-un substanțial volum de 
peste 700 de pagini (al V-loa 
al seriei) ne oferă publicisti
ca lui Duiliu Zamfirescu din 
anii 1881—1908. Sint cuprinse 
aici cronici muzicale, literare 
și de teatru, foiletoane din 
România liberă intitulate De 
las paiabras sau Palabras 
semnate cu pseudonimul Don 
Padil, scrisoarea deschisă că
tre deputatul An. Stolojan 
despre Domeniul Coroanei (in 
limba franceză, din L’Inde- 
pendenee roumâine), două ar
ticole din l’Etoile roumaine, 
intitulate Littcrature rou
maine, studiul despre Leon 
Tolstoi din Convorbiri literare 
(1892), articolul Romanul și 
limba română din Noua re
vistă romană, articolul Lite
ratura românească și scriito
rii transilvăneni din Revista 
idealistă (1903). trei „scrisori 
romane" și altele, in total 71 
de articole din periodice, ne

SA DISCUTAM DESPRE TINEREȚE EDUCAȚIE, RĂSPUNDERI
Aducerea pe lume a unui copil presupune, potrivit legilor mo

rale și celor juridice, asumarea unei înalte răspunderi sociale do
vedită în fapt prin consacrarea fără rezerve, la nevoie cu sacrificii 
personale, creșterii și educării urmașului, formării lui pentru o 
viață demnă in familie și societate.

Presupunînd că în această privință nu pot fi obiecții demne de 
luat in seamă, se pune intrebarea, poate puțin idealizată, dar nu 
lipsită de realism : dc ce intilnim, totuși, in viață nu puține cazuri 
de neindeplinire a acestui iegămint suprem, scris și mai ales ne
scris, dar atit de firesc, incit altfel nici nu ne-am putea imagina 
perpetuarea speciei umane Și evoluția ei spre cele mai înalte culmi 
ale civilizației ?

Parțial, unei astfel de intrebări iși propun să răspundă și rîn- 
durile ce urmează.

.... N-aș vrea să fiu înțeles că 
îmi acuz părinții prin explica
țiile ce le voi da cu privire la 
împrejurările care m-au adus 
aici, dar aș dori să-mi cunoaș
teți mai in amănunt biografia, 
nu pentru a pretinde cumva 
clementă pentru faptele mele, 
ci pentru a desprinde, eventu
al. învățăminte utile altor pă
rinți sau minori aflați in situa
ții asemănătoare...".

De observat elocința, aproape 
surprinzătoare, nu pentru virs- 
t.a celui care se exprimă cu atila 
delicatețe și lorică, ci pentru 
neconcordanța dintre modul de 
a gindi și faptele care l-au adus 
pe Daniel M. — 17 ani și jumă
tate — în postura de învinuit,

L-am cunoscut pe Daniel M. 
în această situație tristă, mai 
cu seamă că și el este acum, 
abia acum din păcate, conștient 
de gravitatea faptelor sale, m 
timp ce era la Miliția sectoru
lui 5 din Capitală, pentru înșe
lăciune, tîlhărie, substituire de 
persoane, fals în declarații etc. 
și am rămas impresionat de 

adunate oină acum in volum, 
478 de pagini dc carte. Peste 
200 de pagini sint consacrate 
de editor notelor și comenta
riilor.

Pinâ la apariția celui de al 
doilea volum de publicistică 
pe care Ioan Adam ni-l pro
mite pe curind, ar fi prema
tur să avansăm păreri asupra 
ideilor literar-artistice și po
litice ale lui Duiliu Zamfi
rescu (editorul însuși se re
feră in Argumentul său intro
ductiv la scrieri pentru mo
ment neincluse in primul 
volum).

CRONICA LITERARĂ

s ■gi » K « »

Frapează familiaritatea ro
mancierului cu literatura eu
ropeană contemporana. într-o 
Scrisoare deschisă către le- 
hova ia apărarea femeii, com
promisă. după el, de romanul 
naturalist : „De la femeile lui 
Lamartine am treclit la fe
meile lui Zola. Ale lui Bal
zac nu mai au loc in seco
lul acesta. .Onesta și inte
ligenta creatură din La Re
cherche de l’Absolu nu mai 
trăiește. De aceea, se observa 
astăzi jn Franța, alături de 
școala lui Zola, o școală mai 
curată, în care femeia nu e 
tăvălită vecinie în spălătoriile 
de pe malul Senei, ci e zu
grăvită cu culori luminoase și 
poate chiar mai vii decit sint 
in realitate. Aceasta e școala 
lui Georges Ohnet caracteri
zată mai cu seamă in Com- 
tesse Sarah și Lise Fleuron". 
Să fie de Duiliu Zamfirescu 
introducerea romanului Con
tesa Sarah din ■ foiletonul

Tata mă obliga 
să-i spun „domn maistru"
inteligența lui nativă și de ori
zontul cunoștințelor culturale, 
intre altele vorbind și scriind 
perfect în limba engleză.

S-a născut la 18 august 1964, 
în Piatra Neamț. Cind avea 
numai trei ani. părinții s-au 
despărțit, el fiind încredințat 
mamei.

Fiecare dintre părinți s-a re
căsătorit. tatăl incercind in ci
teva rinduri să-1 „răpească" de 
la mamă, căreia îl Încredințase 
instanța. Din această pricină, 
inițial, apoi din lipsa altor po
sibilități. se „justifica" ea, mama 
îl ținea închis in casă, izolat de 
copii, chiar și după ce a început

României libere? Din același 
Ohnet. ' altcineva, Grigore 
M. Cantacuzino, traducea sub 
titlul Mindrie și amor drama
tizarea romanului Le Maitre 
de Forges, iar Dimitrie Guști 
piesa Regina Sarpi. Lui Dui
liu Zamfirescu ii plăcea mai 
puțin romanul La Grande 
Marnicre (1885), o „destul de 
mediocră urmare la operele 
pe care d. Ohnet le-a început 
atit de strălucit cu al său 
Serge Panine" (1381). Văzuse 
pe cineva cumpănind romanul 
la o librărie. De asemenea, 
asistase la reprezentarea pie-

Duiliu Zamfirescu : 
OPERE

vol. V, Publicistică
(1881-1908)

Ediție îngrijită, argument, 
note și comentarii, indici 
de Ioan Adam, Editura Mi

nerva, 1982.

sei Mindrie și amor cu Aris- 
tizza Romanescu-Manolescu 
în rolul Clarei de Beaulieu. 
Se poate presupune că Duiliu 
Zamfirescu a împrumutat 
ceva din maniera lui Georges 
Ohnet in modul de a prezenta 
femeia in primele sale roma
ne : Adelaida din In fata vie
ții și Mimi din Lume nouă și 
Iunie veche.

Stilul „distins" din Viața la 
tară poate fi pus și sub înriu- 
rirea acelui campion al roma
nului idealist romantic supra
numit „le Musset des fa
milies" care a fost Octave 
Feuillet cu al său Le Roman 
d’un jcune horn mc pauvre 
(1858). Alt roman al lui Feuil
let Monsieur dc Catnors 
(1867), pomenit in foiletonul 
Din lumea aceasta in lumea 
cealaltă, are reflexe in nuvela 
Amintiri din vremuri (1881), 
în romanul In fața vieții și in 
Anna. In Amintiri din vre

școala. Copilul, ca orice eonii 
dar avind in plus și o doză de 
precocitate, de istețime, tinjea 
după joacă, voia să zburde, să 
vadă și să cunoască lumea din 
jur, nu să stea ca o pasăre în 
colivie. Uneori mai recurgea la 
cite o escapadă, fugind la bu
nica din partea tatălui, dar a- 
vontura se incheia cu pedepse 
fizice și morale, izolarea fiind 
și mai severă.

„Mama nu avea timp să dis
cute cu mine sau să mă scoată

în oraș, deoarece concubinul ei 
îi nretlndea să stea ori să 
meargă numai cu el. Era dur și 
cu ea, și cu mine. îmi era frică 
de el și am început să-1 urăsc. 
Singura mea pasiune era limba 
engleză, pe care am inceput s-o 
învăț din clasa a doua. încă din 
primele clase de școală am in
ceput să mă gîndesc la tot felul 
de aventuri. Mi-am propus să 
ajung marinar, ca să colind lu
mea și, după ce am terminat 
8 clase, m-am înscris la o 
școală de marină, pe care însă 
am întrerupt-o. Am plecat apoi 
la Rm. Vilcea, unde locuia și 
lucra tatăl meu, care era mais

muri se văd aceste rinduri : 
„încit despre năravurile 
timpului, sint de părerea lui 
Octave Feuillet : unui roman
cier nu ii este îngăduit să rida 
de timpurile sale ; ii este însă 
permis să le arate astfel cum 
sint. in toate goliciunea șl cu 
toate infamiile lor, — sau nu-i 
mai este permis nimic".

Ele sint scoase, cum exact 
arată loan Adarn, din romanul 
lui Feuillet Monsieur de Ca- 
mors : „Le romancier salt 
qu'il n’a păs aucun droit de 
calomnier son temps ; mais il 
a le droit de le peindre, ou il 
n’a aucun droit. Quant ă son 
devoir, il croit le connaitre : 
ce devoir est de maintenir, ă 
travers les tableaux da 
moeurs les plus delicata son 
jugement sevăre et sa plume 
chaste".

Doctrina estetică a lui Dui
liu Zamfirescu (vezi articolul 
despre Tolstoi) rămine clasică. 
Elementele frumosului artistic 
sint după el imitarea naturii 
în ce are ea armonic și ridi
carea tanteziei la potenta 
idealurilor. O spune și in 
19Q5 : „A idealiza in lumea 
reală, creind tipuri vii si posi
bile, mi se pare scopul cel 
mai Înalt al artei".

Continuarea ediției Duiliu 
Zamfirescu întreprinsă de 
Ioan Adam era necesară. în 
ultima vreme s-a vorbit tot 
mai mult, și pe drept cuvint, 
de necesitatea completării 
puținilor editori existenți. de 
munca lor dificilă și adeseori 
ingrată. Numărăm puțini ti
neri capabili care se hazar
dează In astfel de întreprin
deri. Ioan Adam este tuiul 
din ei.

în ediția sa el dă dovadă în 
primul rind de cunoașterea a- 
proiundată a autorului și a 
epocii sale. Interesant este că, 
deși erudit, editorul nu cedea
ză factolofiiei, e, dimpotrivă 
un spirit critic decis să nu 
lase nici o problemă nelămu
rită, nimic obscur, să pună in 
evidență atitudinea și concep
ția despre artă a scriito^ț.J. 
să-1 confrunte cu punctiude 
vedere actuai, adică să stabi
lească modernitatea operei.

Tot atît de importante sînt 
revizuirile la care editorul su
pune opiniile mai vechi, de 
pildă atitudinea lui Duiliu 
Zamfirescu fată de țărănime 
(există texte care pledează 
pentru vederile sale democra
tice). Sintem îndreptățiți să 
așteptăm cu legitimă curiozi
tate al doilea volum al publi
cisticii lui Duiliu Zamfirescu, 
care va cuprinde și pagini 
memorialistice inedite.

AL. PIRU

tru intr-o întreprindere. Se re
căsătorise. avea alti copil, câș
tiga bine. M-a ajutat să mă an
gajez in secția unde lucra el, dar 
mi-a pretins să-i spun „domn’ 
maistru" și să nu le destăinui 
celorlalți muncitori că sint fiul 
său. Asta m-a durut foarte mult 
și mi-a accentuat tulburările 
de comportament care apăruseră 
mai demult. Am plecat din Rim- 
nicu Vilcea și. profitin'! de fap
tul că cunoșteam bine limba en
gleză, m-am imprietenit iu di
verși studenti, prezentindu-mâ 
drept student străin... Neivind 
altă sursă de existență, am re
curs la infracțiuni. Regret, vă 
spun foarte sincer, că regret, 
dar acum este prea tirziu pentru 
ce am făcut și nici nu-i-«onz pe 
Dănnți... Mai ales de la o virs- 
tă trebuia să-mi dau singur sea» 
ma că grecesc, dar mă obișnui
sem cu aceat „ioc periculos", din 
care n-am ieșit pină am fost 
prins... Un singur lucru mă pre
ocupă acum : ce voi face după 
ce imi voi isDăși pedeapsa, cum 
mă vor primi si privi oamenii. 
Aș vrea să aibă încredere in do
rința mea de a mă realiza cin
stit. prin propria puiere de 
muncă...".

Ce s-ar putea adăuga Ia o a- 
semencn mărturisire, pe care 
semnatarul acestor rinduri o 
consideră sinceră 7 Aproape ni
mic. în afară de ta"tul că si 
acest „caz", alături de altele 
similare. îndeamnă la med'tatie, 
la o reflectare profundă din 
partea tuturor relor care aduc 
pe lume copii.

MIHAI GROZAVV

•j»U BLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET ®
CONSILIUL NAȚIONAL AL APELOR 

TRUSTUL DE LUCRĂRI HIDROTEHNICE SPECIALE 
BUCUREȘTI

LICEUL INDUSTRIAL SARULEȘTI — 
JUDEȚUL CĂLĂRAȘI

ANUNȚ
Liceul Industrial din comuna Sftruleștl gară, județul Călărași, 

pe linia de cale ferată București — Constanța, primește înscrieri 
pentru anul școlar 1983—1983 la următoarele forme de invățăinînt:

Treapta I de liceu
— profil electrotehnic, curs de zi— concura pentru — 36 lacuri
— profil mecanic, curs de zi «= 108 locuri
— profil chimie industrială (P.C.A.), curs de zi — concurs pen

tru — 36 locuri
— profil mecanic, curs seral = 36 tocuri.

Treapta a 11-a de liceu
— profil electrotehnic curs dc zi — concurs pentru 36 locuri
— profil mașini șl utilaje, curs de zi — concurs pentru 

w* 36 locuri
— profil mașini și utilaje, curs serai — concurs pentru 

■= 36 locuri.
Școală profesională cu durata de 1 an șl jumătate

— profil mecanici mașini și utilaje, curs de zi — concurs pen
tru 36 locuri.

— profil mecanici mașini și utilaje, curs seral — concurs pen
tru 108 locuri.

Școală de maiștri cu durata de 1 an
— profil mecanici utilaje de construcții și terasamente, curs de 

zi — concurs pentru = 36 locuri.
★

Școala funcționează cu internat (cantină și cazare) ș! asigură 
burse de întreprindere în treapta I de liceu profil mecanic in pro
porție de 30 la sută.

Pentru bursele de întreprindere, se încheie contracte cu T.L.H.S. 
București, care are șantiere In toată țara, O.G.A. și Direcții de 
Ape.

înscrierile se fac la secretariatul Liceului industrial Săruleștl, 
sau prin delegații liceului care se deplasează pe teren, pe baza 
fișelor de absolvire a 8 clase pentru treapta I de liceu șl 10 clase 
pentru treapta a Il-a sau școli profesionale, certificat de naștere 
(copie legalizată), adeverință medicală tip și dovadă de vaccinări.

Informații suplimentare la telefon 169 oficiul Fundulea, județul 
Călărași.

ROMĂNIAFILM prezintă o producție a Casei de filme 5

TRANDAFIRUL GALBEN
Scenariul : Eugen Barbu, Ni

colae Paul Mihail ;
Decoruri : arh. Dodo Bălășoiu ; 
Costume : Cristina Păunescu ;to
Montajul : Anca Dobrescu ;
Muzica : George Grigoriu ;
Coloana sonoră : ing. Silviu 

Camil ;
Imaginea și camera : Liviu 

Pojoni ;
Regia : Doru Nâstase.

Cu : Florin Piersic, Morga Bar
bu, Ion Dichiseanu, Ioana Pave- 
lescu, George Motoi, Traian Stă- 
nescu. Papii Panduru, Mihai 
Mereuțâ, Vlstrian Roman, Dinu 
lonculescu, Ion Marinescu, Con
stantin Codrescu, Csoh Sza- 
bolcs.

Film realizat în studiourile Cen
trului de Producție Cinematogra

fică „București”

LICEUL INDUSTRIAL „REPUBLICA" 
B-dul Muncii 256, sector 3, Tel : 27 59 15

ANUNȚ
în anul, neclar 1982—1983 v. primesc înscrieri pentru următoarele 

forme de școlarizare :
LICEUL INDUSTRIAL

Treapta 1 cu profil: • metalurgic • mecanic • electrotehnic.
Se fac înscrieri Incepînd cu data de 16—85 Iunie din București șl din 

comunele sectorului agricol Ilfov.
Treapta a Il-a de liceu, curs de el si seral pentru specialitățile : 

O laminorist • mecanic pentru mașini și utilaje * prelucrător prin 
așehicre e electromecanic.

înscrierea eandidațllor se face in perioada 1—8 iulie din București.
Școala profesională — curs de zi: • laminator • mecanic pentru 

mașini și utilaje • prelucrător prin așchiere.
înscrierea candldnților se face in perioada 1 Iulie — 5 septembrie, 

din toate județele țârii.
Liceul dispune de : * Internat • cantină • bibliotecă • ateliere 

de instruire practică, oferind elevilor condiții optime de dezvoltare a 
capacității intelectuale șl fizice.

Liceul funcționează in local nou, modern, dotat cu cabinete ți labo
ratoare prevăzute tu aparatura șl instrumentele necesare.

Elevii pot practica diferite sporturi în cadrul liceului cit șl tn echi
pele clubului sportiv „GLORIA".

Elevii pot desfășura activități cultural-educative, vizionări de filme, 
spectacole de teatru, avind ia dispoziție un club modern șl sala de 
spectacole.

Elevii desfășoară practica in atelierul școlii și in secțiile întreprin
derii de țevi „Republica'* unde vor lucra șl după absolvire.

Elevii vor beneficia in timpul treptei I (Cls. IX-X) de bursă de 
întreprindere conf. Decretului nr. 198/1980.

Absolvenții treptei I (cls. a X-a) dacă nu au primit bursă de În
treprindere au dreptul să so prezinte la examenul de admitere la 
clasa a Xl-a (treapta a Il-a) de liceu curs de zl șl școala profesio
nală tn anul t. Cel care au încheiat contract cu uzina au ioc de 
muncă asigurat In vederea încadrării lor in producție și dreptul să He 
prezinte la examonul de admitere in clasa a Xl-a (treapta a Il-a) de 
liceu curs seral.

Elovil din treapta a II-a curs de zi pot să beneficieze de bursă de 
stal conform Decretului nr. 198/1980.

Toți absolvenții treptei a Il-a au loc de muncă asigurat fiind re
partizați la terminarea liceului.

Pentru cei care doresc să-și continue studiile In invățămințtil supe
rior, in specialitate, există șapte facultăți de metalurgie in țară la: 
București, Iași, Galați, Hunedoara, Reșița, Cluj-Napoca șl Brașov.

înscrierile se fac la sediul liceului din B-dul Muncii 256, sector 3 — 
București (lingă clubul întreprinderii de țevi „Republica"), tramvaiele 
23 ți 24 pină la capăt Intr. Republica, autobuzele 1'9, 379, l.w pină 
la capăt și cu metroul.
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TELEGRAME
Excelentei Sale ’a

Domnului HAFEZ AL ASSAD
Președintele Republicii Arabe Siriene 

DAMASC

ZILE SENSE DE MUNCĂ LA
TEMELIA VIITOAREI RECOLTE

azi
INFORMATII-NOTE-SA^FIl ATElIE’UMOR 
INSEMNARI-MUZIGA-JGCURI-EPIGRAME

Părăsind teritoriul Republicii Arabe Siriene doresc să vă adresez, 
încă o dată, cele mal calde mulțumiri pentru primirea prietenească 
și calda ospitalitate de care ne-am bucurat in timpul vizitei in țara 
dumneavoastră.

Cu deplină satisfacție pentru rezultatele vizitei, imi exprim și pe 
această cale convingerea că noua noastră Intilnire, convorbirile pe 
care le-am purtat împreună fn spiritul înțelegerii stimei și respec
tului reciproc ce caracterizează relațiile noastre, se vor înscrie ca o 
noua și importantă contribuție la Întărirea prieteniei și colaborării 
româno-siriene, in interesul și spre binele celor două popoare ale 
noastre, al cauzei generale a păcii, colaborării și destinderii interna
ționale.

Folosesc acest prilej pentru a vă adresa, odată cu salutul nostru 
de rămas bun. cordiale urări prietenești de sănătate și fericire, iar 
poporului sirian prieten noi succese pe calea propășirii economico- 
soclale independente, a împlinirii aspirațiilor sale de progres, bună
stare și pace.

NICOLAE CEAUȘESCU 
Președintele Republicii Socialiste România

Excelentei Sale (
Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România
Mulțumesc în mod deosebit Excelentei Voastre pentru mesajul 

de prietenie pe care mi l-ați transmis cu prilejul survolării teri
toriului libanez și doresc să vă transmit din partea mea și a 
poporului libanez cele mai călduroase urări de fericire personală 
și de prosperitate poporului român prieten.

ELIAS SARKIS
Președintele Republicii Liban

Uniri de lucru româno-siriene
La Damasc, tovarășii Gheor- 

ghe Oprea, membru al Comite
tului Politic Executiv al C.C. 
al P.C.R., prim viceprim^ 
ministru al guvernului, și 
Vasile Pungan, ministru secre
tar de stat, consilier al pre
ședintelui Republicii, au avut in- 
tilniri de lucru cu Abdel Kader 
Kaddoura, vicepreședinte al 
Consiliuluj.de Miniștri pentru 
problemele economice. Kamal 
Sharaf, ministrul planului. Ab- 
del-Jabbar Al-Dahaq. ministrul 
petrolului. Au fost discutate

Telegrame adresate primului ministru al guvernului
Cu prilejul alegerii sale in 

funcția de prim-ministru al Gu
vernului Republicii Socialiste 
România, tovarășul Constantin 
Dăscălescu a mai primit tele
grame din. partea primului mi
nistru al Republicii Turcia, Bu- 
len.t Ulusu, președintelui gu
vernului spaniol. Leopoldo 
Calvo Sotelo, primului minis
tru al Republicii Arabe Sirie
ne, dr. Abdel Raouf Al-Kassem, 
primului ministru al Thailandei, 
general Prem Tinsulanonda. di
rectorului general al Organiza
ției Națiunilor Unite pentru A- 
limentație și Agricultură, E- 
douard Saouma, ambasadorului

AGENDA
Miercuri, tovarășul Virgil Ca- 

zacu, membru al Comitetului 
Politic Executiv, secretar al
C.C. al P.C.R., s-a intîlnit cu 
delegația Partidului Democra
ții ’66 din Olanda, condusă de 
Nico Wegter, membru al Birou
lui Executiv, secretar cu pro
bleme internaționale al parti
dului, care, la invitația C.C. al 
P.C.R., efectuează o vizită in 
țara noastră.

în cursul intrevederii s-a pro
cedat la o informare reciprocă 
asupra activității și preocupă
rilor Partidului Comunist Ro
mân și Partidului Democrații 
’66 din Olanda. Au fost aborda
te și unele aspecte ale vieții 
politice internaționale.

La convorbire, care s-a desfă
șurat intr-o atmosferă cordială, 
a luat parte Paula Prioteasa, 
vicepreședinte al Consiliului 
Central de Control Muncitoresc 
al Activității Economice , și So
cialiste. și Cornelia Moolhuijsen- 
Fase, membru al Biroului Exe
cutiv al Partidului Democrații 
’66 din Olanda.

Continuindu-și vizita în tara 
noastră, in cursul zilelor de 
marți și miercuri, generalul de 
armată Heinz Hoffmann, mem
bru al Biroului Politic al C.C. 
al Partidului Socialist Unit din 
Germania, ministrul apărării 
naționale al R.D. Germane, și 
delegația militară care-l înso
țește au fost oaspeți ai unor 
unități militare ale armatei 
noastre, precum și ai unor în
treprinderi industriale din jude
țele Constanța, Dolj și Brașov.

Cu prilejul Zilei naționale a 
Regatului Hașemit al Iordaniei, 
ambasadorul acestei țări la 
București, dr. Nasir Batayneh a 
oferit, miercuri, o recepție in sa
loanele restaurantului Athenee 
Palace.

Zilele trecute, la Institutul 
agronomic „Nicolae Bălcescu" 
din București, a avut loc întâl
nirea promoției 1952 a Facultății 
de agricultură din cadrul insti
tutului. Pentru cei peste o sută 
de specialiști, cu îndelungată ex
periență, care iși desfășoară 
activitate^ in unități de pro-

Fotbal: „Cupa României" mai mult sub semnul anonimatului
în patru localități din țară, 

ieri după amiază, s-au desfășu
rat, pe terenuri neutre, meciu
rile etapei „sferturilor” „Cupei 
României” la fotbal, întrecere 
Înscrisă în calendarul competi- 
t io nai sub însemnele Daciadei.

Programarea meciurilor la 
ore diferite se pane că s-a fă
cut din perspectiva transmiterii 
alternative pe micul ecran a 
celor care au început la orele 
16, respectiv Corvinul — Di
namo, de la Brașov și F.C. Ar
geș — Rapid, de la Rm. Vilcea, 
Dar doleaiița zecilor de mii de 
spectatori din toată țara n-a 
fost onorată, așa că am urmărit 
partidele prin intermediul trans
misiilor radio, după care pre
zentăm. pe scurt, doar aspecte 
generale privind desfășurarea 
întrecerilor.

» CORVINUL — DINAMO 
3—4 (1—2). Meciul a fost inte
resant, viu disputat, cu goluri 
multe, dar și cu momente de 
nervozitate, spre final, determi
nate de anularea golului marcat 

căile concrete de dezvoltare In 
continuare a colaborării româno- 
siriene pentru a asigura, in con
formitate cu obiectivul stabilit 
în cadrul înțelegerilor la nivel 
înalt, dublarea. în 1985. a volu
mului schimburilor comerciale 
dintre cele două țări și reali
zarea în comun de noi obiecti
ve economice. îndeosebi în do
meniile energiei, petrochimiei, 
construcțiilor de mașini, meta- 
lurciei. materialelor de con
strucții.

R.P. Mongole, Namsrain Luv- 
sanravdan, însărcinatului cu a- 
faceri a.i. al R.P.D. Coreene la 
București, Li Ha Zun.

în telegrame se adresează 
sincere . felicitări pentru alege
rea în această funcție și urări 
de Succese în îndeplinirea sar
cinilor de mare răspundere in- 
credintate. în același tim.p. se 
exprijnă convingerea că relații
le de prietenie și colaborare 
dintre țările respective și Re
publica Sorialistă România se 
vor dezvolta și consSUda con
tinuu, în interesul reciproc, al 
cauzei păai, securității și co
operării în întreaga lume.

ducție, cercetare și în alte insti
tuții cu profil agricol, întîlnirea 
a constituit nu numai un prilej 
de evocare a drumului parcurs 
în profesia aleasă, drum care a 
început în primii ani ai transfor
mării socialiste a agriculturii 
noastre, ci și un fructuos, schimb 
de experiență referitor la ma
rile sarcini ce stau în fața agri
culturii românești privind înfăp
tuirea noii revoluții agrare in 
țara noastră.

în încheiere, participanții au 
adresat o telegramă Comitetului 
Central al Partidului Comunist 
Român; tovarășului Nicolae 
Ccaușescu, in care se spune 
printre . altele : Lucrători ai 
ogoarelor incă din prima zi și 
pină astăzi, absolvenții pro
moției noastre, educați de partid 
și pregătiți de vrednici oameni 
de știință ai agronomiei româ
nești. ne angajăm în fața 
partidului. a dumneavoastră, 
mult iubite tovarășe secretar 
general; ca. animați de entu
ziasmul caracteristic tuturor 
constructorilor socialismului, de 
dorința și hotărîrea fermă de a 
învinge greutățile cu care se 
mai confruntă producția agri
colă. șă facem tot ce stă în 
puterea noastră pentru a înde
plini cu succes sarcinile încre
dințate de partid tuturor celor 
ce răspund de pîinea țării, 
muncind fără preget pentru 
realizarea unui belșug de pro
duse agroalimentare.

Miercuri, s-au încheiat în 
Capitală lucrările sesiunii știin
țifice anuăle 'a Institutului de 
meteorologie și hidrologie.

în cadrul aniversărilor cultu
rale recomandate de Consiliul 
Mondial al Păcii și U.N.E.S.C.O. 
pentru anul 1982, miercuri după- 
amiază ti avut loc in Capitală o 
manifestare consacrată eroului 
național al Italiei, luptător pen
tru libertate, Giuseppe Garibaldi, 
cu prilejul împlinirii a 100 de 
ani de da moartea acestuia.

La cinematograful' „Studio” 
din Capitală au început, miercuri 
seara, ! „Zilele filmului norve
gian”.

de Andone. in urma executării 
unui corner de către Lucescu, 
gol cu care hunedorenii ar fi 
egalat (4—4), situație pe tabela 
de marcaj, cu aproximativ 10 
minute înainte de încheierea 
timpului regulamentar de joc. 
Am înțeles, din transmisie, că 
tușierul cu steagul a fost L. 
Măiereanu, iar cu fluierul la 
mijloc — Radu Petrescu. S-a 
auzit că și publicul a dezapro
bat anularea golului. Așteptăm 
explicații de la fața locului. Au 
înscris, in ordine : Custov (min. 
7), Văatuș (min. 27). Iordache 
(min. 551 și Augustin (min. 78) 
pentru Dinamo, iar pentru Cor
vinul, Dumitrache (min. 20), 
NicȘa (min. 53) și Andone (min. 
67).

0 F.C. ARGEȘ — RAPID 
BUCUREȘTI 2—1 (1—0). Partidă 
echilibrată, cu momente de fot
bal bun. în care ambele for
mații au mai avut ocazii de a 
înscrie, șansa victoriei surizind 
argeșenilor care ciștigă. la li
mită. prin golurile înscrise de 

1 ;

dolj: în poziție de start, 
combinele de recoltat 

și sistemele de irigații
De la Segarcea înspre Dunăre, 

pe teritoriul CUASC Măceșu de 
Sus și CUASC Birca, se între
prind in aceste zile acțiuni efi
ciente, concretizate intr-un ritm 
ridicat la recoltarea furajelor, 
la care se adaugă și punerea la 
„poziția de start” a combinelor 
de păioase in vederea recoltă
rii orzului și griului. De aseme
nea, pe o suprafață de 51 000 
ha ce aparține consiliilor Mă
ceșu de Sus și Birca, se intinde 
unul dintre cele mai mari sis
teme de irigații din țară. Avind 
în vedere zilele călduroase din 
ultima vreme, pe mari porțiuni 
ale sistemului erau in funcțiu
ne stațiile de irigat.

La S.M.A. Măceșu de Jos, 
unde am fost îndrumați să-1 gă
sim pe inginerul șef .Negoiță 
Nicola, se aflau doar meca
nizatorii ce efectuau ultimele 
lucrări de reparații la combinele 
de păioase. Pe inginerul șef 
aveam să-l întilnim in cimp, 
unde recoltarea furajelor era in 
plină desfășurare, cu un ritm 
mediu de 4 ha zilnic.

Maistrul Constantin Stan ne-a 
condus in secție, unde din cele 
105 combine, 95 au trecut proba 
reviziei tehnice și așteaptă să 
intre in cimp. Celelalte 10 com
bine nu au fost încă aduse de 
la Centrul de reparații Bechet 
unde s-au executat reparațiile 
capitale. La standul de lucru se 
aflau Petre Grepu, Nicolae Sîr- 
bu, Florea Andrei, Constantin 
Ciurciu și Marin Radu. Acesta 
din urmă a ținut să ne preci
zeze că toate subansamblele în
locuite la combine s-au efectuat 
pe plan local, cu forțe proprii. 
Campania de recoltare a păioa- 
selor ce se apropie a fost pre
cedată și de o instruire a tutu
ror mecanizatorilor la Centrul 
Segarcea. Peste 4 500 ha cu orz 
și griu vor fi recoltate in a doua 
jumătate a lunii iunie pe aceste 
locuri.

în cimp se află acum 32 com
bine pentru recoltat siloz aco
perind practic in formațiuni dis
tincte toate suprafețele cu cul
tură furajeră ale C.A.P. Măceșu 
de Jos, C.A.P. Măceșu de Sus, 
Nedeea, Zăvalu, Comoșteni,

În curînd!
SERBĂRILE „SCÎNTEII 

TINERETULUI"
O nouă ediție a tradiționalei manifestări a ziarului 

nostru, prilejuind o frumoasă și atractivă reîntilnire 
cu muzica (populară, ușoară, folk și cultă), poezia, 
dansul, voia bună. Antrenante dialoguri pe teme po
litice, culturale, sportive. Lansări de carte și discuri. 
Programul Serbărilor Scînteii tineretului va fi urmă
torul : duminică, 30 mai, ora 12 în amfiteatrul dacic 
C.ostești din Munții Orăștiei, județul Hunedoara ; 
marți, 1 iunie, ora 16 și ora 20 la Petroșani ; miercuri, 
2 iunie, ora 18, la Șantierul național al tineretului 
Porțile de Fier II; joi, 3 iunie, ora 12, Șantierul na
țional al tineretului de la Centrala termoelectrică Dro- 
beta Turnu-Severin și ora 20 la Grădina de vară din 
Drobeta Turnu-Severin ; vineri, 4 iunie, ora 17, Șan
tierul național al tineretului Anina ; sîmbătă, 5 iunie, 
ora 17 și ora 20 la Șantierul național al tineretului 
Motru, duminică, 6 iunie, ora 10. Șantierul național 
al tineretului Rovinari și ora. 20, Sala sporturilor din 
Craiova.

Mii de tineri se pot întîlni și reîntîlni cu realizatorii 
Serbărilor Scînteii tineretului. Toate spectacolele de
dicate brigadierilor din șantierele naționale ale tine
retului se vor desfășura la locurile.de muncă ale aces
tora și fără a se percepe taxă de intrare. Pentru cele
lalte spectacole, biletele s-au pus în vînzare prin co
mitetele județene ale U.T.C.

Amănunte, în numerele următoare ale ziarului 
nostru.

TV
PROGRAMUL I

11,00 Telex. 11.05 Pași de viață 
lungă. 11,35 Film serial ,.Lumini și 
umbre41. Episodul 11. 12.30 Pentru 
curtea și grădina dumneavoastră. 
12,40 Melodii populare. 13.00 închi
derea programului. 16,00 Telex. 
16,05 Viața școlii. 16,30 Formații 
artistice laureate la Festivalul na
tional „Cintarea României44. 11,00

insistentul și bătăiosul centru 
atacant Turcu in minutele 16 și 
86. Pentru rapidiști a marcat 
mijlocașul Ștefan Popa in min. 
55

• GLORIA BISTRIȚA — MI
NERUL CERTE.I 3—0 (3—0).
Meciul s-a desfășurat la Mediaș. 
Dominată de la un capăt la 
altul de fotbaliștii din Bistrița, 
antrenați de Nelu Nunweiller, 
partida s-a încheiat cu victoria 
la un scor concludent in favoa
rea divizionarei B. Au marcat: 
Coman (min. 2), Cervenschi 
(min. 19) și Georgescu (min. 22).

• CHIMIA RM. VILCEA — 
F.C. BAIA MARE 1—2 (0—11.. 
în.tilnirea a avut loc la Hune
doara și a dat ciștig de cauză 
băimărenilor care activează in 
acest sezon. cum se știe, în 
eșalonul secund. A.utorii goluri
lor : Bălan (min. 18) și Tătăran 
(min. 75) pentru echipa antre
nată de Paul Popescu și Gingu 
(min. 72) pentru vilceni.

Citeva observații. Lipsită de 
participarea unor formații va

Ginjova și C.A.P. Gigherea. A- 
sigurarea schimburilor prelun
gite in cadrul cărora s-au evi
dențiat in mod deosebit meca
nizatorii Lulu Constantin, Luca 
Dumitru, Negrilă Ion. Boiangiu 
Ion, Preda Eugen și Nicolae 
Marin a dus la depășirea cu 50 
la sută a planului stabilit la 
recoltarea furajelor.

La sediul Sistemului de hidro
ameliorații Măceșu de Sus, in
ginerul Vasile Zodilă urmărește 
in fata unei hărți modul în 
care au fost puse în funcțiune 
stațiile de irigații și cele de de
secări. în difuzorul stației aud 
un raport zilnic : SP I in func
țiune, SP II in funcțiune, SRP 6 
în funcțiune... în spatele indica
tivelor ce denumesc stațiile de 
irigare, se află în fapt mii de 
hectare udate după cea mai mo
dernă agro-tehnică.

„Să nu credeți că toate se de
clanșează numai de la pupitrul 
de comandă, ne spune inginerul 
șef al sistemului, Gh. Albu. Cele 
23 de stații de irigat, cu 175 a- 
gregate și 7 stații de desecări 
cu 22 agregate smt tot atîtea 
puncte fierbinți ale activității 
noastre : 280 de agenți hidro, 87 
de electromecanici, la care se 
adaugă mulți alții pentru între
ținerea și reparația utilajelor”

L-am Însoțit pe inginerul șef 
de-a lungul sistemului. La sec
ția de intervenție și PRAM, 
maistrul Petru Chiriac, electro
mecanic, ne-a vorbit cu min- 
drie despre viitorul sistemului. 
Multe stații vor fi complet au
tomatizate și aceasta prin efor
tul propriu, prin aportul comi
siei de creație tehnico-științifi- 
că a tinerilor de aici. Acum, pe 
întregul sistem s-a finalizat re
cepția stațiilor. Trebuie să spu
nem că și pentru mecanicii sec
ției, autodotarea este o proble
mă ele actualitate.

Astfel prin efortul colectiv, — 
i-am aminti totuși pe Mirones- 
cu Cornel, Vlad Uie, Ștefănescu 
Ștefan, Marin Marina, Năstă- 
sescu Gabriel. Niță Florea, Pa- 
nalt Toader — s-a redus consu
mul de energie electrică la 
6PP 6 ca 20 la sută, s-a îmbu
nătățit SPA „Plutitoare nava I",

Studioul tineretului. 13,00 închide
rea programului. 20,00 Telejurnal. 
20,25 Actualitatea economică. 20,40 
Sub flamura partidului — cîntece 
patriotice șt revoluționare. 20,55 
Occident '82. 21,20 Viața culturală. 
21,55 La frontierele cunoașterii — 
serial științific. 22,15 Telejurnal. 
22,30 Studioul muzicii ușoare. 
23,00 închiderea programului.

PROGRAMUL I!

20,00 Telejurnal. 20,25 Concertul 
orchestrei simfonice a Radlotele- 
viziunil. 22,15 Telejurnal. 22,30 în
chiderea programului.

loroase ale soccerului nostru ->- 
Universitatea Craiova, Steaua, 
etc — etapa sferturilor ..Cupei 
României”, s-a desfășurat in
tr-un evident anonimat și la un 
nivel mediocru, excepție, fă- 
cind. poate, partida de la Bra
șov, urmărită de 25 000 specta
tori. In toate meciurile victorii
le au fost tranșate in cele 90 
de minute de joc, fără să fie 
nevoie de prelungiri. în semi
finalele competiției, ce sint 
programate la 16 iunie, s-au ca
lificat două divizionare A, Di
namo și F.C. Argeș, și două ror- 
matii din divizia secundă. Glo
ria Bistrița, care reeditează, 
astfel. performanța de anul 
trecut, și F.C. Baia Mare.

Urmează, o nouă etapă de 
campiona cu marele derbi, Di
namo — Universitatea Craiova, 
simbătă, pe stadionul din Șo
seaua Ștefan cel Mare. meci 
decisiv pentru ambele formații 
în tentativa lor de a cuceri 
titlul.

C. VASILE 

în așa fel incit debitul să creas
că cu 15 la sută și vor intra 
in funcțiune primele .stații au
tomatizate de desecări SPR Ne
deea și SPR „extindere oreză- 
rie“. în viitorul apropiat se vor 
automatiza și DRP 1 Nedeea, 
SRP I Stejaru șl SPD I Dună
reni.

în cjmp, se află 6056 conducte 
cu 18 200 aspersoare și 739 tron

mureș: Timpul înaintat 
impune accelerarea 

ritmului la plantarea 
legumelor

în legumicultura județului 
Mureș se suprapun două lu
crări : întreținerea culturilor și 
plantarea răsadurilor de toma
te, ardei și vinete în cimp. La 
Trustul județean al horticulturii 
aflăm de la Adalbert Balint, in
ginerul șef. că în unitățile agri
cole mai sint de plantat impor
tante suprafețe cu legume. Ac
țiunea, începută cu întîrziere 
trebuie să se desfășoare in a- 
ceste zile cu maximă intensi
tate. „Totul depinde acum de 
oameni, evidențiază interlocuto
rul. De felul cum știu să-și gos
podărească forțele și resursele 
de care dispun. Am în vedere 
în primul rind mijloacele de 
udare mecanică și, acolo unde 
este necesar, manuale”.

„Noi nu avem sistem de iri
gații, ne spune Maria Mașca, 
una dintre cooperatoarele din 
Cucerdea. Legume producem 
Insă în ultimii ani ca și cei din 
Valea Mureșului. E mai greu, 
in sensul că ne cere mult timp 
și multă forță de muncă, dar 
ne-am obișnuit. Cu aceste forțe, 
adică două cisterne și 60 de 
cooperatori, reușim să plantăm 
2 ha zilnic”. Din 10 ha tomate 
au fost plantate 6, iar din1 5 ha 
de vinete, două. Sintem asigurați 
că încă în cursul săptămînii se 
va încheia acțiunea de plantare.

Mai inventivi decît cel din 
Cucerdea se dovedesc legumi- 
eultorii din Valea Largă. Aici, 
pe 15 ha se cultivă roșii și vi
nete. Alexandru Ghcorghieș, șe
ful fermei, relevă : „Nevoia te 
invață, adică te obligă să gin- 
dești. Așa am reușit împreună

CARNET RUTIER

De la M. M. B. Serviciul circulație

ATENȚIE LA PIETONI!
După cum am mal anunțat șl în multe alte rînduri, accidentele 

In care au fost implicați pietoni au determinat pe raza Muni
cipiului București, o serie de măsuri energice, eu scop preventiv, 
măsuri îndreptate atit spre conducătorii auto care nu respectă 
semnificațiile Indicatoarelor și marcajelor destinate pietonilor, 
cit și spre pietonii nedisciplinați, care Încalcă sistematic regulile 
de circulație.

în acest sens, ținem să precizăm tuturor conducătorilor auto 
bucureșteni. cit și celor care tranzitează Capitala că, în ultima 
perioadă, atenția agenților de circulație este îndreptată mai ales 
spre pasajele de trecere pentru pietoni, veghindu-se la acordarea 
sau neacordarea priorității de către cei aflațl Ia volan. Numai 
marți, 25 mai, au fost reținute 56 de permise de conducere. Cum 
in destule cazuri șoferii depistați că au încălcat regulile de prio
ritate se pierd In expltcații puerile și recunosc eu greu că au 
greșit, recomandăm singura practică în măsură să elimine ase
menea situații: oprirea mașiriii pină cînd au trecut toți pietonii 
aflați pe „zebră" ! în același timp, ’solicităm din partea condu
cătorilor auto o prudență sporită atunci cînd circulă pe marile 
artere bucureștene, adică acolo unde, de regulă, pietonii se an
gajează in traversare prin locuri nepermise și fără sâ se asigure.

Pe de altă parte, ținem să atenționăm pietonii că agenții de 
circulație au procedat în ultima perioadă la sancționarea contra
vențională a tuturor celor care se expun accidentelor rutiere, 
provocîndu-le, prin încălcarea unor reguli elementare. Astfel, 
numai marți, 25 mai, au fost amendați 391 de pietoni, alți 594 
fiind avertizați. în plus, toți pietonii depistați că au circulat ne- 
regulamentar sint invitați la sediul Serviciului Circulație, pentru 
a cunoaște, din expuneri și filme cu tematică rutieră, urmările
tragice ale unor imprudențe de 
șl ei. Așadar !...

O TELEX
• Căldura toridă. Instalată 

în ultimele zile, alternînd cu 
ploile scurte șl repezi, de vară, 
creează conducătorilor auto si
tuații speciale, de care este o- 
bligatorlu să se țină cont. Pe 
de o parte, vremea frumoasă 
l-a determinat pe majoritatea 
posesorilor de autoturisme să 
se avînte în traficul rutier, 
deși mulți dintre ei au între
rupt citeva luni șofatul. Sub 
impresia că vremea frumoasă 
creează condiții perfecte de 
circulație, ei au reapărut pe 
drumurile publice, unde au 
fost surprinși. însă, de... ploi. 
Neadaptînd viteza la carosabi
lul temporar umed și alunecos, 
respectivii conducători auto 
s-au văzut în fața unor situ- 
ații-Hmitâ, de cele mai multe 
ori coliziunile fiind unicul re
zultat — regretabil — al, nea
tenției. Așadar, chiar și acum, 
cînd soarele Invita la plimbări 
cu mașina, nu uitați că totul 
se poate schimba brusc, ceea 
ce necesită și o schimbare a 
manierei de conducere !

• Șoferi începători nu sint 
numai cei care au obținut per
misul în ultimul an, ci și 
aceia care au permis de mai 
multă vreme, dar care și-au 
cumpărat autoturisme de cu
rînd. Pentru această categorie 
de conducători auto recoman
dăm, pentru început, o perioa
dă de reacomodare, tn care e 
preferabil să circule pe arte
rele mai puțin aglomerate, cu 
un regim de viteză moderată, 
In spiritul conduitei preventi
ve. în nici un caz nu recoman
dăm plecarea Ia drumuri 
lungi. făcută, de regulă, cu 
scopul de a efectua... rodajul 
mașinii.

• Tot în această perioadă se 
practică ieșirile la sfirșit de 

soane butii, toate stațiile fiind 
în stare de funcționare sub pre
siune. Pină la această dată s-au 
irigat suprafețele grădinii de 
legume unde sint cultivate le
gumele timpurii — roșii, ardei 
și varză — Ia care se adaugă și 
culturile furajere : lucerna, lo- 
lium și sfeclă, in total 6 500 ha.

CĂTĂLIN bordeianu

cu șeful secției de mecanizare, 
să adaptăm un MET pentru 
udatul în cuib al plantelor”.

Fără a nesocoti efortul celor 
din Cucerdea. care evident e ma
re, facem o comparații: la Valea 
Largă 16 cooperatoare și un uti
laj plantează zilnic un ha iar la 
Cucerdea. 30 de cooperatoare și 
un utilaj realizează un ha. O 
diferență de 14 oameni la a- 
ceeași unitate de suprafață.

Acțiuni susținute întilnim în 
ferma de legume de la C.A.P. 
Bogata : 70 de cooperatoare lu
crează la plantatul tomatelor, 
ardeilor și vinetelor. Șase asper
soare asigură udatul terenului. 
Cu trei aspersoare se udă ma
zărea, iar cu un agregat sfecla 
roșie. „Am plantat pină acum 
12 ha cu ardei gras și gogoșari 
din cele 20 planificate, ne infor
mează Liviu Corla, președintele 
unității, prezent in grădina de 
legume, 3 ha vinete din cele 5 
planificate. Am încheiat plan
tatul tomatelor, al verzei tim
purii și de vară, am semănat 
10 ha cu castraveți. Mai avem 
de plantat 13 ha cu ardei și 2 
ha cu vinete. Cu ritmul nostru 
zilnic in 5 zile terminăm”.

Urmărind operativa de la 
Trustul județean al horticulturii, 
observăm că pe ansamblul ju
dețului plantarea legumelor 
abia se' apropie de jumătate. 
Timpul înaintat impune eforturi 
susținute din partea tuturor cul
tivatorilor de legume pentru în
cheierea acțiunii în citeva zile.

M. BORDA

genul celor pe care le-au comis

• TELEX
săptămtnă. fie la zonele de a- 
grenient din apropierea mari
lor orașe, fie chiar plecarea, 
pentru e zi sau două, către 
stațiunile turistice. Dat fiind 
că. sîmbăta șl duminica, șose
lele sint mal aglomerate, re
comandăm respectarea princi
piilor mersului in coloană, e- 
fectuarca depășirilor numai 
atunci cînd sînt neapărat ne
cesare și după o atentă asi
gurare, ca și păstrarea unui 
regim de viteză care să nu dea 
posibilitate înregistrării unui 
accident. La toate acestea tre
buie sa reamintim folosirea 
centurilor de siguranță și a- 
doptarea principiilor conduitei 
preventive.

* Au mal rămas doar citeva 
zile pină la expirarea termenu
lui afectat verificării tehnice 
anuale a autoturismelor pro
prietate personală. în acest 
sens, recomandăm conducăto
rilor auto să se prezinte chiar 
astăzi la unitățile autorizate, 
evitind astfel aglomerația și 
pierderea de timp, pentru a 
ciștiga, in schimb, convingerea 
că mașina se află între-o per
fectă stare de funcționare !

• O recomandare expresă se 
referă la atenția cu care toți 
conducătorii auto trebuie să 
privească pietonii, acordîn- 
du-Ie deplină prioritate în lo
curile special marcate și sem
nalizate, pentru traversare și 
protejîndu-i, atunci cînd se 
aventurează In trecerea străzi
lor prin locuri nepermise și 
făFă să se asigure.

Rubrică realizată de 
HORIA ALEXANDRESCU 

cu sprijinul I.G.M. 
DIRECȚIA CIRCULAȚIE

LECȚII PRACTICE
Conducerea Școlii generale din comuna Boteni, județul 

Argeș, a luat lăudabila inițiativă de înființare a unei micro- 
ferme pentru creșterea iepurilor de cuă. Pentru a-i invăța 
pe elevi să deprindă corect aceasta frumoasă și rentabilă 
îndeletnicire, profesorii de științele naturii realizează lecțiile 
de lucrări practice direct în microfermă. Dar rostul lecți
ilor practice nu se încheie aici. El continuă acasă, la elevi, 
unde aceștia, împreună cu părinții lor, aplică in practică ceea 
ce au învățat. Pentru că trebuie remarcat că foarte mulți 
cetățeni de aici și-au făcut din această îndeletnicire o sursă 
rentabilă de ciștig și autoaprovizionare. (Bogdan Gh. Cirstea).

PENTRU OASPEȚII DELTEI
Tinărul colectiv de muncă 

de la Oficiul județean de 
turism din Tulcea. condus de 
un entuziast iubitor al Deltei 
Dunării. Grigore Virjoshe, 
se pregătește pentru inaugu
rarea sezonului estival.

Am aflat astfel că in mi
rifica împărăție a stufului și 
păsărilor sint așteptați să so
sească in acest an 150 mii de 
turiști, cărora li se vor oferi 
1 000 locuri de cazare in 
hoteluri, căsuțe și pontoane- 
dormitor, 1 200 locuri la

Caligrafii de buzunar
SĂRBĂTOARE ÎN MARAMUREȘ

O zi in Maramu
reș, în acest ținu1 
din nord deasupra 
căruia se petrece 
soarele incrustat 
din lemnul porți
lor, o zi in Mara
mureș incepe mai 
devreme decît in 
oricare parte a 
țării. Căci stăruie 
peste case și lucruri 
o adincă sete de lu
mină, de clipa cind 
aburii dimineții în
văluie in contu
ruri de baladă 
dealurile, pădurile, 
iarba. Si oamenii.

Am fost intr-o 
astfel de zi pe Va
lea Stejarului, în 
satul cu același nu
me,. am fost la o

sărbătoare ținută 
in lada de zestre a 
obiceiurilor de oa
menii locului. Era 
început de mai, era 
„Ruptul sterpelor", 
era vremea cînd
din turmele adis-
nate sus, pe un 
umăr de deal, sint 
„rupte" oile ster
pe și lăsate in
afara turmei, cind 
se măsoară lapte
le și se aleg cio
banii, cînd se ho
tărăște drumul tur
melor prin ținu
turi de iarbă. Si 
era vreme de săr
bătoare, de bucu
rie, printre mara
mureșenii veniți, 
după datină, cu ne
veste, copii și cergi

CENACLUL „LUCEAFĂRUL”
Reluat, cenaclul ..Luceafă

rul” din Giurgiu are de data 
aceasta ca sediu redacția 
ziarului ..Steagul roșu". La 
ședința de reconstituire 'in 
serie nouă au participat pes
te 40 de membri — cadre 
didactice, elevi, muncitori, 
lucrători din alte sfere de 
activitate din municipiul și 
județul Giurgiu.

în cadrul primei ședințe 
de lucru au citit din crea
țiile lor : Gheorghe Dinică. 
profesor la Școala generală 
Comana, Emilia Iordache, 
elevă la Liceul ..lo.n Maio- 
rescu” din Giurgiu. Viorel 
Gongu, economist la I.A.S.

„CONTEMPORANIA”
Tn localitățile județului 

Dîmbovița se desfășoară cea 
de-a VII-a ediție a Fcstiva- 
lului-concurs al filmului do
cumentar românesc „Con- 
temporania”.

Organizat de Comitetul de 
cultură și educație socialistă 
al municipiului Tirgoviste. 
Studioul „Alexandru Sahia” 
București și întreprinderea 
cinematografică a județului 
Dimbovița, festivalul iși pro
pune să stimuleze producția 
națională de filme docu
mentare. activitatea cineclu- 
burilor din județul Dîmbo
vița. pentru sporirea rolului 

Rubrică realizată de VASILE RAVESCU

case particulare în Murighiol, 
S£. Gheorghe, Sulina, Cri- 
șan și Tulcea și 400 locuri pe 
navele proprii.

Noutățile acestui sezon 
sint. printre altele, cabana 
Uzlina. care va intra in 
circuitul turistic internațio
nal, incă 100 de locuri de 
cazare in căsuțe și sporirea 
confortului la hotelul „Le
băda” din Crișan, noi nave 
de remorcare și transport in 
dotarea hotelului „Salcia” din 
Maliuc etc. (Ion Dragnea).

de Săpința și era 
vreme de cintec și 
cintecul se stirnea 
singur, ca o adie
re de primăvară, 
venind pe firul a- 
pei, pe Iza și pe 
Mara, printre trun
chiurile prunilor și 
merilor, printre 
porțile lut Petru 
Godja, printre por
țile de lume des
chise spre oameni, 
spre țară.

Căci o zi In Ma
ramureș, o zi de 
sărbătoare in Ma
ramureș, incepe din 
insâși istoria nea
mului nostru. Adi
că din eternitate. 
(Aurel Ștefan Ale- 
xandrescu).

Prundu. Drăghici Davila, teh
nician la Stația C.F.R. C iur- 
giu-Nnrd. Corina Soare, ele
vă. el. a Vll-a Ia Școala 
generală Găujani. Traian 
Met.’.xa. operator-calculator 
la Oficiul teritorial de calcul 
Giurgiu. Emil Ruse, invăjă- 
tor pensionar. Ion Gaghii. 

f redactor la gazeta județeană 
„Steagul roșu” și alții.

Urjnind a-si desfășura lu
crările bi’unar. cenaclul 
„Luceafărul” se bucufă de o 
numeroasă participare, dove- 
dindu-so un adevărat for 
spiritual al municipiului si 
județului Giurgiu. (Prof. Ion 
Arion).

acestora în procesul de for
mare și dezvoltare a conști
inței socialisto a oamenilor 
muncii, creșterea influentei 
in procesul de formare si 
educare a maselor. Vor fi 
prezentate 27 de fitme docu
mentare realizate de Stu
dioul ..Alexandru Sahră” și 
filme realizate de cineclubu- 
rilc dimbovițene. Pe peri
oada desfășurării festivalului 
in localitățile județului vor 
fi prezentate si filme de 
educație materialist-știioți- 
i’ică. cit .și pe teme de dez
batere etică. (Mihail I. 
Vlad).
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Schimb de mesaje „0 nouă expresie a trăiniciei
între președintele României 

și președintele Egiptului
Președintele Republicii Arabe Egipt, 

Mohamed Hosni Mubarak, l-a primit pe ministrul 
al afacerilor externe

roman

CAIRO 26 (Agerpres). — Pre
ședintele Republicii Arabe E- 
gipt, Mohamed Hosni Mubarak 
l-a primit, miercuri, pe tovară
șul Ștefan Andrei, ministrul a- 
facerilor externe al Republicii 
Socialiste România. Cu acest 
prilej, din partea tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, președintele 
Republicii Socialiste România, 
a fost inmînat șefului statului 
egiptean un mesaj, transmițîn- 
du-se cele mai bune urări de 
sănătate și fericire, de progres 
și prosperitate pentru poporul 
egiptean prieten.

Mulțumind, președintele Hosni 
Mubarak a rugat să se trans
mită tovarășului 
Ceaușescu multă 
cele mai calde sentimente 
prietenie și prețuire, de con
tinuă prosperitate și progres 
poporului român prieten. Tot
odată, șeful staitului egiptean a 
dat o înaltă prețuire contribu
ției deosebite pe care România, 
șeful statului român o aduc la 
reglementarea globală a situa
ției din Orientul Mijlociu, la 
întărirea păcii și securității in
ternaționale.

In cursul convorbirilor care 
au avut loc cu acest prilej s-a 
dat o înaltă apreciere dezvol
tării raporturilor româno-egip- 
tene, în spiritul relațiilor de 
prietenie dintre președinții 
Nicolae Ceaușescu și Anwar El- 
Sadat, rolului deosebit al dialo-

Nicolae 
sănătate și' 

de

gului și înțelegerilor 
între președinții 
Ceaușescu și Hosni Mubarak.

A fost evidențiată dorința 
comună de extindere continuă 
a cooperării și raporturilor ro- 
mâno-egiptene în domeniile 
politic, economic, tehnico-știin- 
țific și cultural, în interesul 
prieteniei tradiționale dintre 
popoarele român și egiptean, 
de întărire a conlucrării dintre 
România și Egipt, in vederea 
soluționării problemelor majore 
ale vieții internaționale.

Totodată, au fost abordate o 
serie de probleme ale vieții in
ternaționale actuale, în mod 
deosebit căile de reglementare 
a situației din Orientul Mijlo
ciu, de soluționare pe cale po
litică 
tigiu 
giuni 
păcii, 
pe continentul european, de de
zarmare și, in primul rînd, de 
dezarmare nucleară, de lichi
dare a subdezvoltării și de în
făptuire a unei noi ordini e- 
conomice internaționale.

La întilnire, care s-a desfă
șurat în.tr-o atmosferă cordială, 
au participat Kamal Hassan 
Aii, vicepremier și ministru al 
afacerilor externe al R.A. E- 
gipt, precum și Ion Iosefide, 
ambasadorul României in Egipt 
și Wafic Hosny, ambasadorul 
R.A. Egipt la București.

stabilite 
Nicolae

a celorlalte stări de li- 
și război din diferite re
ale lumii, de întărire a 
securității și colaborării

Convorbiri economice româno-sovietice
MOSCOVA 26 (Agerpres). - 

Aflată în.tr-o vizită în U.R.S.S., 
la invitația ministrului indus
triei ușoare ad U.R.S.S., N. N. 
Tarasov, la 26 mai. tovarășa Lina 
Ciobanu, ministrul industriei 
ușoare, a fost primită de N. V. 
Talîzin, vicepreședinte al Con
siliului de Miniștri al U.R.S.S., 
președintele părții sovietice în 
Comisia interguvemamentală

româno-sovietică de colaborare 
economică și tehnico-științifică. 
Cu acest prilej au fost exami
nate probleme privind dezvolta
rea schimburilor și colaborării 
economice româno-sovietice în 
anul 1982 și anii următori.

A participat Traian Dudaș, 
ambasadorul României în Uni
unea Sovietică.

Ședință a Comisiei permanente a C.A.E.R. 
pentru colaborare în domeniul 

industriei alimentare
BELGRAD 26 (Agerpres). — 

La Belgrad a avut loc ședința a 
"3-a a Comisiei permanente 
C.A.E.R. pentru colaborare în 
domeniul industriei alimentare, 
li care au luat parte delegații 
din țările membre ale C.A.E.R., 
precum și din R.S.F. Iugoslavia.

In centrul lucrărilor comisiei 
a stat proiectul acțiunilor de 
colaborare in vederea îmbu
nătățirii aprovizionării popu
lației țărilor membre ale 
C.A.E.R. cu mărfuri alimentare.

Comisia a examinat stadiul 
colaborării in cadrul convenți
ilor multilaterale in domeniul 
perfecționării tehnologiilor și 
tehnicii existente și crearea de 
noi tehnologii și mijloace teh
nice in industria cărnii și con-

servelor de legume și fructe, 
convenind măsuri pentru acce
lerarea efectuării și creșterii 
eficienței cercetărilor Au fost 
adoptate măsuri concrete pen
tru realizarea acțiunilor de cola
borare convenite in domeniul 
creșterii calității produselor ali
mentare. precum și proiecteie 
acordurilor corespunzătoare pri
vind organizarea colaborării in 
industria produselor zaharoase 
și condimentelor.

A fost efectuat un util schimb 
de păreri privind direcțiile 
prioritare ale colaborării eco
nomice și tehnico-științifice, 
inclusiv efectuarea unor lucrări 
de prognozare in industria ali
mentară, pînă în anul 1990.

PE SCURT
Reuniune a Biroului

Internaționalei Socialiste
La Helsinki s-a deschis, 

miercuri, o reuniune de două 
zile a Biroului Internaționalei 
Socialiste, la care participă a- 
proximativ 100 de reprezentanți 
din 34 de țări. In centrul aten
ției reuniunii organului de con
ducere al Internaționalei Socia
liste — organizație ce regrupea
ză 48 de partide socialiste și so- 
cial-democrate, precum și apro
ximativ 30 alte partide și orga
nizații — se află relațiile Est- 
Vest. precum și probleme legate 
de actuala situație internaționa
lă. La reuniune se așteaptă să fie 
discutată, de asemenea, proble
ma politicii de combatere a șo
majului.

• ANGOLA ȘI REPUBLICA 
G ABONEZÂ cer încetarea ocu
pării ilegale a Namibiei de către

regimul rasist^ de la Pretoria și 
aplicarea imediată a prevederi
lor rezoluției 435 a Consiliului de 
Securitate al O.N.U. cu privire 
Ia Namibia — se arată in co
municatul cu privire la rezulta
tele vizitei președintelui Repu
blicii Gaboneze. El Iladj Omar 
Bongo, in Republica Populară 
Angola. Părțile — se arată in 
document — și-au reafirmat 
sprijinul pentru dreptul legitim 
al poporului namibian la auto
determinare și independentă, 
cerind in același timp Încetarea 
imediată a agresiunii regimului 
rasist de la Pretoria împotriva 
Angolei și evacuarea imediată a 
tuturor trupelor sud-africane de 
pe teritoriul angolez.

Declarație a ministrului 
malian de externe

Lupta pentru pace, securitate 
și colaborare îh Africa este una 
din principalele sarcini ale po-

cfe toot®
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*
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Vestigii antice
Echipele de arheologi italieni își continuă in

tens activitatea pe șantierul din Messina (Sici
lia), unde, in cursul lucrărilor de construcție 
a unui centru cultural regional, au fost desco
perite vestigii antice. Agenția Associated. Press 
relatează despre descoperirea, pînă in prezent, 
a 212 morminte datind din primul secol al erei 
noastre. Au fost identificate, de asemenea, alte 
morminte și obiecte datind din mileniul trei 
i.e.n. Autoritățile siciliene au dispus accelera
rea activității arheologice, pentru a se permite 
reluarea construcției ansamblului 
proiectat.

urbanistic

Națională 
dezastru"

Inundații
Junta guvernului de Reconstrucție 

din Nicaragua a declarat „zonă de 
localitățile și zonele afectate de ploile toren
țiale care au căzni fără întrerupere incepind 
de vineri. 21 mai, — informează agențiile 
Prensa Latina și France Presse. Intr-un decret 
publicat la Managua sesaratâ că guvernul a 
luat măsuri de ajutorare a populației sinistrate, 
precizindu-se, totodată, că va solicita sprijin 
organismelor internaționale și țărilor prietene. 
Documentul precizează, de asemenea, că in 
urma ploilor s-a creat t> situație deosebit de 
gravă în unele zone din țară, unde au fost 
distruse locuințe, drumuri, poduri, căi ferate și 
afectate grav culturile agricole.

Ploile torențiale care s-au abătut in ultimele 
zile asupra regiunii Choluteca, din sudul Hon
durasului, au provocat revărsarea fluviului 
Namasigue — informează agenția France 
Presse. in urma inundațiilor, 12 persoane și-au 
pierdut viața, și peste 200 de locuințe au fest

românești
CIUDAD DE MEXICO 26 

(Agerpres) — Sub auspiciile 
Universității Autonome Me
xicane. la Toluca, important 
centru universitar din Me
xic. s-a deschis „Săptămină 
culturală românească", ma
nifestare care include verni
sarea unor expoziții de carte 
și fotografii, prezentarea de 
filme românești, expunerea 
unor conferințe despre re
alizările României.

Luînd cuvintul cu acest 
prilej, rectorul Universității 
din Toluca, Augustin Gasca 
Pliego, a relevat interesul 
viu existent în Mexic pentru 
cunoașterea istoriei a milena
re a poporului român, ca si 
a realizărilor sale pe multiple 
planuri. Vorbitorul a dat 
o înaltă apreciere bunelor 
relații politice și economi
ce existente între țara sa 
și România.

A vorbit, de asemenea, 
ambasadorul român la Ciu
dad de Mexico, Constantin 
Băbălău.

DELHI 26 (Agerpres) — 
Societatea de film de pe 
lingă Centrul Internațional 
Indian din Delhi a organizat 
gale ale filmului românesc, 
cu care prilej au fost pre
zentate producțiile artistice 
„Columna" și „Cursa".

Au participat oficialități și 
personalități ale vieții cul
turale si artistice indiene, 
studenți și cadre didactice, 
reprezentanți ai ' societăților 
de film din Delhi, un nu
meros public.

BERNA 26 (Agerpres) 
Cinemateca națională 
țiană a prezentat, la 
sanne, spectacole cu 
artistic „Vlad Țepeș".

La inaugurare au partici
pat președintele Asociației de 
prietenie helveto-române, 
Ferdinand Polly, oameni de 
cultură, ziariști, reprezen
tanți ai Ambasadei Româ
niei în Elveția, un numeros 
public. Filmul s-a bucu
rat de aprecierile elogioase 
ale celor prezenți.

elve- 
Lau 

filmul

relațiilor dintre România
și Siria”

ZIARELE APĂRUTE LA DAMASC RELATEAZĂ PE 
LARG DESPRE VIZITA OFICIALĂ DE PRIETENIE A 
PREȘEDINTELUI NICOLAE CEAUȘESCU IN SIRIA

V

Ziarele apărute miercuri la 
Damasc relatează pe larg despre 
vizita oficială de prietenie pe 
care tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, a 
întreprins-o în Siria la invitația 
secretarului general al Partidu
lui Baas Arab Socialist, pre
ședintele Republicii Arabe Si
riene, Hafez A1-Assad. Ampla 
articole, precum și fotografiile 
ilustrînd momentele principale 
ale primei zile a vizitei 
serate în primele pagini 
relor.

Sub titlul, pe prima 
„începutul convorbirilor 
dintre președinții Hafez 
Assad și Nicolae Ceaușescu", 
ziarul „Al-Baas“, organul Parti
dului Baas Arab Socialist, pu
blică ample relatări privind pri
mirea călduroasă pe care locui
torii capitalei siriene au re
zervat-o tovarășului Nicolae 
Ceaușescu.

Cotidianul „Al-Saura“ inse
rează în cadrul unui, articol ex
trase din toastul rostit de pre
ședintele Nicolae Ceaușescu la 
dineul oferit în onoarea sa de 
președintele Hafez Al-Assad, 
sub titlul „Vizita constituie o 
nouă expresie a trăiniciei rela
țiilor dintre cele două țări". In 
articol se fac ample referiri la 
sentimentele de dragoste și sti
mă pe care poporul sirian le nu
trește față de șeful statului 
român.

Ziarul „Tlchrin", după ce re
levă atmosfera de înțelegere de
plină în care s-au desfășurat 
convorbirile dintre delegațiile 
română și siriană, sub conduce
rea celor doi șefi de stat, ex
primă încrederea că ele vor fi 
încununate de rezultate bune, de 
natură să impulsioneze coopera
rea pe multiple planuri, să ducă

sînt in- 
ale zia-

pagină, 
oficiale 

Al

la diversificarea și adincirea 
acesteia.

In comentariile lor, ziarele si
riene, redînd toastul rostit de 
.președintele României, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, 
relațiile bune de 
româno-sirîene și 
dezvoltării lor în viitor, poziția 
constantă și fermă • României 
socialiste față de rezolvarea jus
tă și durabilă a crizei Orientului 
Mijlociu. Se subliniază rolul 
constructiv pe care președintele 
României îl are în găsirea unei 
soluții în problema palestiniană, 
prin sprijinirea cu hotărîre a 
dreptului poporului palestinian 
la autodeterminare și la crearea 
unui stat propriu, independent.

Presa palestiniană apărută la 
Damasc exprimă adinca recu
noștință pe care poporul palesti
nian o manifestă față de pre
ședintele Republicii Socialiste 
România, pentru sprijinul multi
lateral acordat cauzei acestui 
popor.

Sub titlul „Bun venit pre
ședintelui Republicii Socialiste 
România", revista palestiniană 
„Al Talaeh" a publicat un am
plu articol referitor 
noastră, în care sint 
personalitatea șefului ....... 
român, bunele relații statornici
te între poporul român și po
poarele arabe sub conducerea 
înțeleaptă a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu.

Posturile de radio și televi
ziune din Siria au transmis rela
tări privind ceremonia sosirii la 
aeroportul internațional Damasc, 
primele convorbiri dintre cei doi 
președinți, toasturile rostite la 
dineul oficial oferit de președin
tele Assad în onoarea înaltului 
oaspete român.

Totodată, s-au evidențiat pa 
larg rolul și importanta deose
bită a acestei vizite pentru dez
voltarea relațiilor de prietenie 
dintre cele două țări și popoare.

evidențiază 
cooperare 

perspectiva

ia tara 
reliefate 
statului

S.U.A. Demonstrație împotriva 
cursei înarmărilor, desfășurată 

la Washington

liticii externe a Republicii Mali 
— a declarat ministrul malian 
de externe,
Beye. Mali — a subliniat el — 
se pronunță în favoarea soluțio
nării pe cale pașnică a tuturor 
problemelor litigioase. In condi
țiile agravării situației interna
ționale — a arătat ministrul — 
unitatea țărilor africane in lupta 
pentru realizarea păcii are o im
portanță deosebită.

Alioune Blondin

• UN AVION „Boeing-737", 
cu 119 pasageri la bord, care 
zbura pe ruta Sao Paulo — Bra
silia. s-a prăbușit în momen
tul aterizării pe aeroportul din 
Brasilia.

După cum informează agen
ția E.F.E.. cauzele care au pro
vocat acest accident, în care 
două persoane au pierit și 20 
au fost rănite, sint deocamdată 
neelucidate.

distruse De asemenea, un număr important 
de persoane au fost date dispărute.

Insecte de ulei
dez-Camerunul va ajuta Malayesiei să-și 

volte producția de ulei din palmier pe o cale 
neobișnuită : exportind... insecte ! Aparținind 
familiei „Elaeidobius Kamerunicus", aceste in
secte proliferează in plantațiile cameruneze de 
palmieri. In momentul înfloririi arborilor dă
tători de ulei, coleopterele cu pricina transportă 
polenul inflorescențelor masculine spre recep- 
tacolul inflorescențelor feminine. Agenți prin
cipali ai fecundării florilor, tocmai de aceste 
insecte depinde in principal producția de nuci 
de palmier din care se extrage uleiul. In Ma- 
layesia. insectele autohtone s-au dovedit a fi 
nu prea eficiente, țăranii văzindu-se obligați 
să realizeze manual, de două cri pe săptămină, 
polenizarea florilor de palmier de pe plantații. 
Operațiune delicată, lentă și costisitoare. După 
concludente probe de laborator, autoritățile 
malayesiene au decis să introducă pe plantați
ile de palmieri din tară insecte cameruneze. 
Experiența a fost încununată de succes. In
sectele cameruneze „de ulei" s-au adaptat foar
te bine la noile condiții și nu par, pe moment 
cel puțin, să perturbeze mediul natural.

Premiile Festivalului
filmului de la Cannes
Miercuri, au fost atribuite premiile prestigio

sului Festival internațional al filmului de la 
Cannes. După cum transmite agenția France 
Piesse, marele premiu „Palme d’or" a fost de
cernat ex-aequo peliculelor „Missing" (S.U.A.), 
realizată de Costas Gavras, și „Y»l“ (Turcia), a 
cineastului Yilmaz Guney.

Marele premiu special al juriului festivalului 
a revenit filmului italian „La Nptte di San 
Lorenzo".

Marele premiu al celei de-a 35-a aniversări 
a Festivalului de la Cannes a fost atribuit lui 
Michelangelo Antonioni pentru „permanenta 
actualitate a creației sale".
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R.S.F. IUGOSLAVIA - Imagine de ansamblu a pitorescului orășel Pazin

BELGRAD : Manifes
tare dedicată „Zilei
tineretului" și împli
nirii a 90 de ani-de la
nașterea lui losip£roz 

Tito
s

■

BELGRAD 26 (Agerpres), 
— La Belgrad s-a desfășurat 
marți seara o manifestare de
dicată ,.Zilei tineretului" și 
împlinirii a 90 de ani de la 
nașterea lui Iosip Broz Tito, 
informează agenția Taniug. 
Peste 50 000 de locuitori ai 
capitalei și 7 500 de tineri 
din intreaga țară au asistat 
la sosirea tradiționalei șta
fete a tineretului, care a 
parcurs mii de kilometri prin 
toate regiunile Iugoslaviei. 
A fost prezent Petar Stam- 
bolici. președintele Prezi
diului R.S.F. Iugoslavia.

1

»

• CU prilejul vizitei la 
Beijing a directorului general al 
Organizației Națiunilor Unite 
pentru Alimentație și Agricul
tură — F.A.O., Edouard Sao- 
uma, între guvernul R. P. Chi
neze și F.A.O. a fost semnat un 
acord privitor la înființarea in 
capitala chineză a unei repre
zentanțe a acestei organizații — 
informează agenția China Nouă.

SITUAȚIA DIN SALVADOR
SAN SALVADOR 26 (Ager

pres) — In ultimele 72 de ore, în 
Salvador au avut loc noi confrun
tări intre detașamentele Frontu
lui Farabundo Marți pentru Eli
berare Națională (F.M.L.N.) șî 
trupe ale regimului de la San 
Salvador, informează 
Prensa Latina.

Astfel, o stație de 
radio, aflată la 20 de 
est de San Salvador, a 
plet distrusă in urma 
a șase bombe de mare putere.

In urma unei alte acțiuni a 
insurgenților, traficul feroviar 
spre estul țării a fost întrerupt, 
ca urmare a dinamitării unui 
tronson al căii ferate, acțiune

agenția

ascultara 
kilometri 
fost com- 
exnloziei

eî au atacat, două 
militare în departa- 

Queyaltepeque și

urmată de un violent schimb de 
focuri între trupele de gherilă și 
unitățile regimului. Atacul re
prezintă cea de-a treia operațiu
ne de acest fel întreprinsă de 
patrioți în ultima săptămină. 
Anterior, 
convoaie 
mentele 
Usulutan.

De asemenea, confruntări mi
litare au avut loc între insur
genți și trupele regimului de la 
San Salvador în zona Tierra 
Blanca, departamentul Usulutan, 
în urma cărora patrioții au cap
turat însemnate cantități de 
arme și muniții.

Evoluții și perspective in economia mondială

cauze 
feno- 
men- 
deca-

Criza economică mondială ac
tuală, criza energetică, criza mo- 
netar-financiară ridică probleme 
deosebit de grave pentru, dez
voltarea si stabilitatea econo
miei mondiale, exercită o influ
entă negativă asupra posibilită
ților de dezvoltare economică 
pe termen scurt si de perspec
tivă ale tuturor țărilor lumii. 

. Această stare de lucruri la care 
s-a ajuns astăzi în economia 
mondială are. asa cum se știe, 
una dintre principalele 
ancorată in perpetuarea 
menului de subdezvoltare, 
tinerea și chiar adîncirea
lajelor care separă economiile 
țărilor bogate de economiile ță
rilor sărace. Tocmai absenta -u- 
nor progrese concrete în ceea 
ce privește făurirea unei noi 
ordini economice internaționa
le. în restructurarea pe o bază 
echitabilă a relațiilor economice 
internaționale. este de natură 
să lărgească sfera crizelor glo
bale cu care este confruntată 
întreaga- economie mondială, 
face mereu mai dificilă soluțio
narea acestora.

Ținind seama de faptul că în 
zilele noastre interdependentele 
dintre economiile țărilor se 
accentuează, tensiunile și dez
echilibrele generate de actualul 
sistem de relații economice in
ternaționale se răsfrîng imediat 
asupra economiei tuturor state
lor lumii. In aceste condiții 
specifice, caracteristice pentru 
starea de criză economică mon
dială pe care o traversează lu
mea. lichidarea subdezvoltării, 
reducerea si înlăturarea decala
jelor economice dintre state, 
realizarea unor mutatii structu
rale in fizionomia insăsi a rela
țiilor economice 
constituie nu 
piratic vitală 
populației

internaționale 
numai o as- 
a majorității 

globului ci și o 
condiție pentru reluarea dez
voltării economice in pace șî 
stabilitate a statelor, pe deasu
pra nivelului lor de dezvoltare 
economică si de sistem social- 
economic. Cu alte cuvinte, re
ducerea decalajelor dintre sta
tele bogate si cele sărace, ridi
carea gradului de dezvoltare a 
statelor 
stituie 
toare a 
voltare 
tie pioasă a iubitorilor de pro
gres în general, ci o necesita
te obiectivă pentru progresul o- 
menirii. pentru dezvoltarea în 
pace si stabilitate, pentru evi
tarea instabilității si chiar a 
războaielor. Există, deci, un in
teres maior comun tuturor sta
telor. nu numai al celor rămase 
în urmă, ci si al 
află astăzi la un 
de dezvoltare de 
tot ceea ce este 
tru a sprijini statele în curs de 
dezvoltare să depășească starea 
de subdezvoltare, să reducă 
decalajul ce separă aceste state 
de cele dezvoltate. Desigur, li
chidarea subdezvoltării implică, 
în primul rind, desfășurarea e- 
fortului propriu al țărilor în

rămase în urmă nu con- 
numai o dorință arză- 
statclor în curs de dez- 
insesi și nici o declara-

celor care se 
nivel superior 
a întreprinde 
necesar pen-

Evoluția diferendului 
argentiniano-britanic

BUENOS AIRES 26 (Agerpres) 
— In cursul ultimelor 24 de ore. 
Argentina a declanșat împotriva 
forțelor expediționare britanice 
din Atlanticul de Sud un atac 
combinat al forțelor sale teres
tre cantonate în Malvine (Falk
land) și aeriene, pornind de pe 
continent, asupra pozițiilor bri
tanice din strimtoarea care se
pară cele două insule mai im
portante -■ de est și de vest — 
.ale arhipelagului — transmit 
agențiile internaționale de pre
să, citind comunicate date pu
blicității la Buenos Aires. Ata
cul aerian argentinian s-a sol
dat cu scufundarea distrugăto
rului „Coventry", a vasului pen
tru transport de trupe și avioane 
„Atlantic Conveyor" și a unui 
petrolier și cu avarierea a două 
fregate.

Atacurile aeriene britanice 
asupra zonei Puerto Argentino 
(Port Stanley) au fost respinse 
de artileria antiaeriană arjgenti- 
niană. Aceasta a doborit trei a- 
parate engleze „Sea Harrier", 
patru elicoptere „Sea King" și 
două elicoptere „Linx" — a pre
cizat Statul Major argentinian. 
O navă argentiniană a fost atin
să in cursul ^tacului aviatic en
glez.

Intr-o declarație făcută la 
Buenos Aires, ministrul argen
tinian al apărării, Amadeo Fru- 
goli, a arătat, potrivit agenției 
Prensa Latina, că „situația in 
Golful San Carlos este total 
controlată de forțele argentinie- 
ne“ și că se urmărește in conti
nuare neutralizarea completă a 
celor 2 000 de soldați britanici 
aflați în prezent în perimetrul 
capului de pod stabilit de for
țele britanice lingă 
Carlos.

Ministrul adjunct 
argentinian, Enrique 
mat dorința țării sale de a 
găsi o soluție politică, negociată 
pentru conflictul din Atlanticul 
de Sud, transmite agenția E.F.E.

ne (Falkland) a pierdut un al 
doilea distrugător, „Coventry", și 
o navă de transport — cargoul 
„Atlantic Conveyor". Nott a 
menționat că, din echipajele 
celor două nave, 24 de oameni 
și-au pierdut viața și alti circa 
20 au fost răniți, restul fiind 
sal via ți.

Agențiile Reuter și Associated 
Press adaugă că un distrugător 
ușor, aflat in aceeași zonă cu 
„Coventry", a fost 
De asemenea, au 
avarii crucișătorul 
trim" și fregata 
Intr-un comunicat 
nisterul britanic al Apărării a- 
nunțase că în operațiunile da 
marți au fost doborâte trei a- 
vioane argentiniene.

și el avariat, 
mai suferit 
ușor „An- 
,, Argonaut", 

anterior, Mi-

Puerto San

de externe 
Ros. a afir- 

se

LONDRA 26 (Agerpres). — Mi
nistrul britanic al apărării. John 
Nott, a declarat miercuri in 
Parlament că, în urma unui atac 
efectuat marți de aviația argen- 
tiniană, forța expediționară bri
tanică din zona Insulelor Malvi-

NAȚIUNILE UNITE 26 (Ager
pres). — Consiliul de Securitate 
al O.N.U. a adoptat miercuri, în 
unanimitate, o rezoluție — ela
borată inițial de Irlanda, la care 
s-au raliat în călită' îdde coau
tori Guyana, Iordania, Togo, 
Uganda și Zairul — prin care 
cere secretarului general al Na
țiunilor Unite, Javier Perez de 
Cuellar, să întreprindă o nouă 
misiune de bune oficii în vede
rea reglementării conflictului 
dintre Argentina și Marea Bri- 
tanie în problema Insulelor 
Malvine (Falkland). Documen
tul cere părților în conflict „să 
coopereze pe deplin cu secreta
rul general al O.N.U. în misiu
nea sa, in scopul de a se pune 
capăt actualelor ostilități din 
Insulele Malvine (Falkland) și 
din jurul acestora". Secretarului 
general i se cere, de asemenea, 
„să intre in contact imediat cu 
părțile, în scopul negocierii 
unor modalități reciproc accep-. 
tabile pentru încetarea focului". 
In termenii rezoluției, secreta
rul general al O.N.U. urmează 
să prezinte Consiliului de Secu
ritate un raport interimar asu
pra rezultatelor misiunii salo 
cit mai curind posibil.

După cum relatează agențiile 
internaționale de presă. Marea 
Britanie și Argentina si-au co
municat în prealabil acordul cu 
termenii de redactare a acestei 
rezoluții.

curs de dezvoltare însesi. ca și 
întărirea conlucrării dintre ele 
in vederea dezvoltării bazei teh- 
nico-materiale naționale.

Dezvoltarea economică a ță
rilor în curs de dezvoltare nu 
poate avea loc însă in zilele 
noastre, numai pe seama efor
turilor proprii datorită faptului 
că. pe de o parte, in relațiile 
economice internaționale func
ționează mecanisme de natură 
să anihileze tocmai efectele a- 
cestor eforturi proprii, iar pe de 
altă parte. faptului că aceste 
state nu au acumulări interne 
suficiente pentru a sprijini des
fășurarea unor programe cores
punzătoare de dezvoltare pe 
termene mai îndelungate, im- 
plicînd investiții masive în e- 
conomie. Ca atare, este în pri
mul rind necesar ca în relațiile 
economice internaționale să se 
înlăture mecanismele care per
petuează inechitatea, să se clă
dească noi mecanisme ale re
lațiilor economice internaționale 
care să sprijine si nu să anihi
leze eforturile țărilor rămase 
in urmă. Da asemenea, este ne
cesar ca statele dezvoltate Să 
sprijine eforturile țărilor in curs

climatului economic

tualei crize economice mondiale 
țările cele mai grav atinse de 
incidentele nefavorabile ale în
răutățirii 
international sînt tocmai țările
în curs de dezvoltare. In a- 
ceste state creșterea economică 
a manifestat în 1981 o tendință 
de încetinire foarte pronunțată, 
pe ansamblul tarilor in curs de 
dezvoltare creșterea produsului 
intern brut fiind de numai 0,5 
la sută, ceea ce este practic o 
stagnare la nivelul anului pre
cedent. Aceasta a condus la re
ducerea. pentru prima dată 
după sfîrsitul deceniului al șa
selea. a produsului intern brut 
pe locuitor, tinind seama de 
faptul că creșterea populației a 
continuat să fie mai mare decît 
creșterea producției. Creșterea 
economică a incetinit în aproa
pe toate sectoarele de activita
te. accentuind si problemele so
ciale din aceste țări.

O creștere economică practic 
stagnantă, așa cum a fost oea 
din anul trecut, este de natură 
să agraveze situația acestor țări 
avînd în vedere faptul că de
calajele ce senară aceste țări 
de cele dezvoltate nu pot fi re-

S'tuatla economică internațio
nală. stagnarea creșterii econo
mice naționale. în mare mă
sură sub imperiul reducerii ce
rerii din țările dezvoltate pen
tru produsele țărilor în curs de 
dezvoltare, inclusiv de materii 
prime si energie, are drept re
zultate în spațiul tarilor în 
curs de dezvoltare o înrăutățire 
gravă a situației valutar-finan- 
ciare a acestor țări. Astfel, ba
lanța mondială a plăților cu
rente indică o reducere drama
tică a deficitului țărilor dezvol
tate cu economie de piață (de 
la aproape 43 miliarde dolari in 
1980 la numai 3,3 miliarde do
lari în 1981), o reducere a ex
cedentului de plăți al țărilor ex
portatoare de petrol excedenta
re în capital, (de Ia 104 miliar
de dolari în 1980 la 81 miliarde 
dolari în 1981). o majorare a 
deficitului a altor țări în curs 
de dezvoltare exportatoare de 
petrol (practic de la un ușor 
excedent la un deficit de 15,5 
miliarde dolari), și o majorare 
a deficitelor țărilor in curs de 
dezvoltare importatoare de pe- 

• trol (de la un deficit de 69 mi
liarde dolari în 1980 la un de
ficit de 77,5 miliarde dolari în

3. Necesitatea sprijinirii eforturilor
țărilor în curs de dezvoltare

de dezvoltare prin acordarea în 
diferite forme de asistență eco
nomică. financiară, tehnologică, 
în pregătirea cadrelor etc.

Sprijinirea eforturilor țărilor 
în curs de dezvoltare pentru de
pășirea situației economice difi
cile în cane se găsesc aceste 
state în condițiile actualei crize 
economice mondiale este cu atît 
mai 
cele 
cită 
mai ______ _____ ... ___ ___
dezvoltare. înrăutățirea în con
tinuare a situației economice a 
țărilor in curs de dezvoltare 
are. la rîndul său. efecte atît 
cu caracter imediat cit si de 
perspectivă, asupra posibilități
lor de dezvoltare ale altor tari, 
ale țărilor dezvoltate însesi. în
răutățirea situației economice a 
țărilor în curs de dezvoltare a 
condus deja la îngustarea în ul
timii ani a pieței internaționa
le. inclusiv a cererii pentru pro
duse ale industriei tarilor dez
voltate. la stagnarea relațiilor 
economice internaționale. Ca a- 
tare. sprijinirea eforturilor ță
rilor în curs de dezvoltare pen
tru depășirea situației econo
mice dificile în care se găsesc 
aceste state a devenit din ce în 
ce mai mult un imperativ ce 
servește chiar intereselor țări
lor dezvoltate.

Din păcate, tn condițiile ac-

necesară cu cit incidentele 
mai nefavorabile le exer- 

actuala criză mondială toc- 
asunra țărilor în curs de

duse decît dacă creșterea eco
nomică va deveni mai accele
rată 
Pentru 
calajele 
si cele 
actuala 
de dezvoltare, care a fost pusă 
în aplicare în cadrul O.N.U. 
pentru deceniul în curs, preve
dea o creștere medie anuală a 
economiei tarilor în curs de 
dezvoltare cu 7 la sută. Așa cum 
arată unele date publicate re
cent de către O.N.U., în econo
miile țărilor latino-americane 
creșterea economică practic 
stagnează, în tarile din șud- 
estul Asiei exportatoare de pro
duse prelucrate industrial s-a 
menținut o oarecare creștere e- 
conomică. însă în alte regiuni 
ale țărilor in curs de dezvolta
re diminuarea creșterii econo
mice a fost foarte pregnantă ,ț 
țările exportatoare de petrol 
Si-au redus si ele producția, 
criza economică mondială avînd 
și ca rezultat scăderea cererii 
pentru produse petroliere pe 
piața internațională : în țările 
africane la sud de Sahara pro
blemele cronice sînt agravate 
de climatul economic mondial 
depresiv, de conjunctura econo
mică internațională nefavora
bilă. aceste țări avînd proble
me si cu procurat^ necesarului 
de alimente pentru populație.

decît In tarile dezvoltate, 
a reduce oarecum de- 
dintre țările dezvoltate 
In curs de dezvoltare 
strategie internațională

1981). De fapt. încă înainte de 
anul 1980 un număr foarte 
mare de state în curs de dez
voltare importatoare de petrol 
au fost nevoite să-si reducă 
importurile, ca urmare a fap
tului că rezervele lor valutare 
erau precare, iar perspectivele 
de finanțare externă puțin fa
vorabile. In ciuda însă a stră
duințelor multor țări în curs 
de dezvoltare de â-si reduce 
importurile la strictul necesar 
(pentru a putea face fată plă
ților externe), situația financia
ră a acestor țări nu numai că 
nu s-a îmbunătățit, ci ea a fost 
chiar înrăutățită ca urmare a 
faptului că încasările pentru 
exporturi ale acestor țări. în 
special din materii prime, au 
scăzut, iar ieșirile de .fonduri 
pentru achitarea datoriilor lor 
externe scadente au sporit sub
stanțial ca urmare a creșterii 
dobînzilor pe plan international 
la un nivel artificial de ridicat.

Este puțin probabil ca în cli
matul economic international, 
care continuă si tn 1982 să fie 
nefavorabil, țările în curs de 
dezvoltare să poată să-si îmbu
nătățească situația lor econo
mică. Dimpotrivă, deficitele lor 
se așteaptă să crească, cu atît 
mai mult cu cit exporturile a- 
cestor state, mai ales de mate
rii pțime. var stagna atita 
timp cît activitatea economică

nu va fi reluată în mod ascen
dent sensibil în tarile dezvol
tate. In pofida restrângerii im
porturilor in multe state in curs 
de dezvoltare, reducerea încasă
rilor pentru exporturi conduce 
la creșterea decalajului intre 
factura importurilor și intrările 
din exportuFi. în timp ce văr- 
sămintele cu titlu de rambur
sare a datoriei externe a tari- 
lor_ în curs de dezvoltare conti
nuă să crească intr-un ritm 
rapid, atît ca urmare a noilor 
împrumuturi pe care sînt obli
gate să le mobilizeze aceste sta
te— adesea numai pentru a 
plăti vechile datorii scadente 
—. cît și ca urmare a menține
rii nivelului extrem de ridicat 
al dobinzilor pe plan interna
țional.

Dună cum se știe, actuala cri
ză economică mondială este ca
racterizată si prin pregnanta 
recrudescentă a protectionismu- 
lui. Or. aceasta îngrădește posi
bilitatea ca relațiile economice 
externe să acționeze ca instru
ment al stimulării creșterii e- 
conomice în toate statele lumii. 
De aceea, devine din ce in ce 
mai evident că dacă se conti
nuă actuala tendință în rela
țiile economice, comerciale, fi
nanciare internaționale nu se 
poate ajunge decit la o înrău
tățire a situației economice 
mondiale, primele care vor su
feri fiind — ca de fiecare dată 
— țările în curs de dezvoltare.

Tara noastră se pronunță în 
mod consecvent pentru soluțio
narea problemelor subdezvoltă
rii si pentru sprijinirea efortu
rilor țărilor în curs de dezvol
tare de către țările dezvoltate, 
pe deasupra deosebirilor de o- 
rinduire socială. Asa cum arăta 
tovarășul Nicolae Ceausescu în 
interviul acordat revistei iu
goslave „Mediunarodna Politi- 
ka“ : .... o importantă deosebită
o au lupta pentru înfăptuirea 
noii ordini economice interna
ționale. realizarea condițiilor 
pentru progresul mai rapid al 
țărilor în curs de dezvoltare, 
ceea ce va contribui — în ge
neral — la depășirea crizei e- 
conomice. la stabilitatea dezvol
tării economiei mondiale. A- 
ceasta constituie o cerință de 
importantă deosebită pentru 
politica de destindere, de pace, 
de progres economic si social".

Este evident că tocmai în ac
tualele împrejurări economice 
internaționale, marcate de men
ținerea crizei economice mon
diale. este mai necesar ca ori- 
cînd să se găsească căile întă
ririi și dezvoltării schimburilor 
și colaborării economice inter
naționale. să se renunțe la 
practicile restrictive si discri
minatorii si la orice măsuri de 
natură să înrăutățească sî mai 
mult climatul economic mon
dial.

Dr. AUREL GHIBUȚIU
Institutul de economie 
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